

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Подписная цѣна.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За переѣзку адреса взимается три 7-ми копѣечн. маркн. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый

Редакція открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и праздниковъ, отъ 12 до 2 час. дня.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Расчетъ за строку петита, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адреса лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

присылаемая для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемая безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

Подписка и объявленія принимаются въ Екатеринбургѣ—въ конторѣ Редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ, —въ Центральной конторѣ объявленій (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова. Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня. Розничная продажа № № „Екат Недѣля“—въ конторѣ Редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ конторы Печенкина и К^о.

Съ 1 Октября 1881 года

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ПОЛУЧЕНІЕ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1882 ГОДА ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“

КОТОРАЯ БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖНЕЙ ПРОГРАММѢ.

Подписная цѣна:

съ доставкою и пересылкою за годъ 6 рублей, за полгода 4 р., за 3 мѣсяца 3 р., за одинъ мѣсяць 1 р. Разсрочка допускается по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ конторѣ редакціи, въ г. Екатеринбургѣ, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ Полковой и въ отдѣленіи конторы, въ С.-Петербургѣ, у А. А. Износкова, главнаго комиссіонера казенныхъ горныхъ заводовъ.

Редакторъ П. Штейнфельдъ.

Издательница А. Полкова.

ОБЪЕДЪ бывшихъ студентовъ назначается 12 Января 1882 года въ гостиницѣ Плотниковой. Желающихъ принять участіе просятъ увѣдомить буфетъ этой гостиницы не позже 8 Января.

РАСПРОДАЖА ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ моднаго товара, съ 20-го Декабря по 1-ое Января, въ модномъ магазинѣ А. Сильвестровой, помѣщающемся въ Разгулиевской улицѣ, въ домѣ Ушакова.

Тутъ же принимаются заказы на платья, шубы, шляпы, уборы и другія принадлежности дамскаго туалета. 188—2—2

Въ квартирѣ г. Клименко, у Вознесеня, въ д. наслѣдниковъ Харитонова, продаются: комнатныя растенія, преимущественно тропическихъ породъ, мебель, разная домашняя утварь, полный наборъ столярныхъ инструментовъ, лошадь, сбруя, лѣтній и зимній экипажи. 183—3—3

КВАРТИРА отдается, заново отдѣланная, въ Коковинской улицѣ, близъ конторы Государственнаго банка, въ домѣ Шмырова. Тамъ же узнать о продающейся новотельной коровѣ. 156—1—1

МАГАЗИНЪ ПЕРСИЯНИНОВА,

въ д. ВР. ДМИТРИЕВЫХЪ, УСПЕНСКАЯ УЛИЦА.

Депю часовъ, музыкальныхъ машинъ (оркестріоны), бауловъ, золотыхъ и каменныхъ вещей и проч. Принимаетъ заказы и починку. Продажа по сходнымъ цѣнамъ. 151—2—1

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника Ивана Павлова Романова симъ объявляетъ, что 17 Января 1882 года, въ 12 часовъ по-полудни, въ домѣ Романова, находящемся на углу Покровскаго проспекта и Никольской улицы, имѣетъ быть продажа съ аукціона движимаго имущества Романова, состоящаго изъ мебели, посуды, экипажей и проч. Предсѣдатель Н. Ф. Магничій. 151—1—1

ВЪ чайномъ магазинѣ Макарова получена для продажи китайская шелковая матерія: „КАНФА“. 2—2

ВЪ ДОМѢ ПЕТРА ГУЛАНОВИЧА НОВИЦКАГО,

на углу Главнаго проспекта и Успенской улицы, сдаются съ 1 Января 1882 г. слѣдующія помѣщенія въ арендное содержаніе: гостиница „ВИКТОРІЯ“ въ полномъ ходу, со всей обстановкой, съ номерами и помѣщеніемъ для хора арфистовъ; въ нижнемъ этажѣ два помѣщенія: одно подъ магазиномъ Рейнварта, а другое подъ пивной Пономарева. Кромѣ того можно устроить и буфетъ. Можно и весь домъ, исключая помѣщенія Анцелевича, сдать въ одни руки. Желающихъ прошу обращаться ко мнѣ лично или письменно. Петръ Гулановичъ Новицкій. 157—1—1

ВНОВЬ переустроенная механическая мельница на вальцахъ, находящаяся въ селѣ Метлино, Екатеринбургскаго уѣзда, пущена въ дѣйствіе съ 29-го Октября. Продажа крупчатки производится въ Екатеринбургѣ, Каслинскомъ и Кыштымскомъ заводахъ и при мельницѣ въ Метлинѣ.

По довѣренности Екатеринбургскаго куша Петра Матвѣевича ЗЛОКАЗОВА—Василій ЗЛОКАЗОВЪ. 129—10—6

ВЕТЕРИНАРНЫЙ ВРАЧЪ ФЕДОРЪ ЕГОРОВИЧЪ

ИНОЗЕМЦЕВЪ

принимаетъ больныхъ животныхъ на дому отъ 9 до 12 часовъ утра, а равно оказываетъ пособіе и на домахъ. Для бѣдныхъ владѣльцевъ бесплатно. Водочная улица, домъ Федосѣевой Тамъ же продается лошадь. 154—3—1

На 1882 годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА БЮЛЛЕТЕНИ

(ТЕЛЕГРАММЫ ТЪРГОВЫЯ, ПОЛИТИЧЕСКІЯ И ПРОЧ.)

МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА

Имѣю честь увѣдомить публику о согласіи г. Краевского сообщать съ 1-го Января **ЕЖЕДНЕВНО** телеграммами извѣстія политическія, финансовыя, торговныя и изъ общественной жизни, внутренней и заграничной, если къ 1-му Января одновременно число годовыхъ подписчиковъ достигнетъ цифры 150 человекъ. Въ виду чего лицъ, желающихъ получать **ежедневно** телеграммы, прошу посѣлшить подпиской.

Условія подписки остаются прежнія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Екатеринбургѣ—въ годъ 12 р. с.; для иногородныхъ съ пересылкою почтой—въ годъ 20 р. с. Подписная цѣна для живущихъ въ урѣдѣ: съ пересылкою земскою почтой—въ годъ 12 р. с. Выписки могутъ быть производимы по-полугодию.

Подписка на бюллетени принимается въ конторѣ типографіи Е. А. Полковой и въ конторѣ редакціи, съ 10 часовъ утра до 7 часовъ вечера. По желанію подписчиковъ, бюллетени могутъ быть выдаваемы въ конторѣ типографіи, или доставляться на домъ.

Агентъ „Международнаго Телеграфнаго Агентства“ А. Полкова.

По Главному проспекту, въ домѣ Щелкова продается: пара сѣрыхъ лошадей, хорошо приѣзженныхъ въ дышло и на-отлеть, и четырехъ-мѣстная карета, мало ѣзженная. О цѣнѣ спросить кучера Никиту. 153—5—5

ОБОИ, бордюры получены въ болпомъ выборѣ въ лавкѣ М. П. БРАГИНА. 117. 10—8

Уральскій стеариновый и мыловаренный заводъ **ЕДЖЕРТОНА ГУББАРДА и К^о**

ПОКУПАЕТЪ ПОСТОЯННО БОЧКИ изъ-подъ керосина и минеральнаго масла по цѣнѣ, съ приѣмкою на заводѣ: большія по 2 р. 50 к., маленькія по 1 р. 25 к. за штуку. 145—6—6

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Троицкая городская управа, на основаніи постановленія городской думы, 24 Октября сего года, симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія о нижеслѣдующемъ:

19 Декабря сего года въ присутствіи управы назначены торги на постройку въ г. Троицкѣ каменнаго двухъ-этажнаго съ каланчемою зданія, для помѣщенія городского обществ. управленія, съ переторжкою 23 Декабря сего же года.

Стоимость всего зданія по сметѣ исчислена на сумму *двадцать три тысячи пять сотъ восемьдесятъ девять руб. восемьдесятъ девъ коп.* (23589 р. 82 к.)

Починка личнаго участія на торгахъ, допускаются и письменныя о семь заявленія, съ представленіемъ залоговъ, узаконенныхъ для казенныхъ подрядовъ.

Таковыя же залоговы обязательны и для лично присутствующихъ на торгахъ.

Планъ, смету и кондиціи на постройку желающіе могутъ разсматривать въ городской управѣ ежедневно (кромя праздниковъ), отъ 10 до 12 часовъ дня.

Утвержденіе торговъ подлежитъ городской думѣ.

Городской голова

Городской секретарь

178—3—3

олучая платѣе отъ лучшихъ портныхъ изъ Петербурга и Москвы, я еще никогда не имѣлъ такъ безукоризненно хорошо сдѣланнаго, какъ на-дняхъ представилъ мнѣ изъ своей мастерской **ЗАГРАНИЧНЫЙ ПОРТНОЙ А. М. КОПЫТИНСКІЙ**, а потому, въ видахъ поощренія достойнаго его труда, считаю долгомъ открыто выразить ему благодарность.

Докторъ *Туржанскій*. 167—5—4

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельныхъ должниковъ, бывшихъ екатеринбургскихъ купцовъ, Степана Иванова и Василя Степанова Поляковыхъ, симъ объявляетъ, что 30 Декабря 1881 года, въ 11 часовъ утра, въ помѣщеніи Конкурснаго управленія, въ 1-й части г. Екатеринбурга, по Александровскому проспекту, въ домѣ присяжнаго повѣреннаго А. Н. Казанцева, будетъ продаваться съ торговъ каменный двухъ-этажный домъ Степана Полякова, съ каменными надворными постройками и землею, каковой домъ находится въ 1-й части г. Екатеринбурга, въ Фетисовской улицѣ. Имѣніе это оцѣнено для торговъ въ 8000 рублей.

Покупщикъ долженъ немедленно, по окончаніи торговъ, внести въ задатокъ 10% съ покупной суммы, а остальные деньги въ теченіи трехъ дней; если же въ этотъ срокъ вся покупная сумма уплачена не будетъ, то внесенный при торгахъ задатокъ поступаетъ въ пользу конкурсной кассы и торги считаются несостоявшимися. Расходы по совершенію купчей крѣпости, или данной, относятся на счетъ покупателя. Предсѣдатель *Алек. Казанцевъ*. 182—3—3

ДЛЯ УДОБСТВА

екатеринбургскихъ и окрестныхъ подписчиковъ на иллюстрированный „ЖУРНАЛЪ для ДѢТЕЙ“,

подписка на это изданіе на 1882 годъ

будетъ приниматься

въ конторѣ редакціи „ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ“.

Желающіе ознакомиться съ программой этого полезнаго, уже зарекомендовавшаго себя, журнала найдутъ въ № 43, № 44, № 45 и № 48 „Екатеринбургской Недѣли“ объявленіе **ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1882 ГОДУ**

иллюстрированнаго

„ЖУРНАЛА для ДѢТЕЙ“

о его подписной цѣнѣ и проч.

ТЕЛЕГРАФНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ „МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА“.

Полуимперіалы наличныя - - - 7 р. 85 к. пок.
Акціи Сибирскаго банка - - - 349 — пок.

Петербургъ, 16 Декабря. Правительственное сообщеніе. 13 Декабря, въ Варшавѣ, въ костелѣ Креста, раздались лживыя крики: „пожаръ!“ Въ давкѣ убито 28 и изувѣчено 26 человекъ. Цѣль крика воровство. Подозрѣвая въ этомъ евреевъ, толпа разбила нѣсколько еврейскихъ лавокъ и домовъ. Безпорядки усмирены вечеромъ, а 14 Декабря возобновились снова.

Газеты сообщаютъ, что въ Таганрогской таможнѣ открыты миллионныя злоупотребленія; служащіе смѣнены и, вѣроятно, будутъ преданы суду.

Петербургъ, 18 Декабря. „Правительственный

Вѣстникъ сообщаетъ, что спокойствіе Варшавы возстановлено поздно вечеромъ 15 Декабря. 16 и 17 Декабря городъ былъ спокоенъ. За городской чертой попытки разбивать еврейскіе шинки были безуспѣшны. вѣдствіе принятія надлежащихъ мѣръ. Войскамъ не пришлось прибѣгать къ оружію. Въ дракахъ христіанъ съ евреями пострадало 24 христіанина и 22 еврея. Всѣ они въ госпиталь, гдѣ одинъ еврей умеръ. Арестованные малолѣтніе возвращены родителямъ для исправительнаго наказанія.

Читателямъ „Екатерибургской Недѣли“.

Еще одинъ годъ существованія своего заканчиваетъ наша газета настоящимъ № 50-мъ, а потому мы считаемъ умѣстнымъ оглянуться на всю нашу прошлую дѣятельность. Мы увѣрены, что никто не рѣшится утверждать, что мы обратили нашъ органъ въ орудіе какой-либо одной исключительной общественной группы или партіи, никто не упрекнетъ насъ въ подслуживаніи кому бы то ни было; но насъ не разъ упрекали за то, что на страницахъ нашей газеты иногда появлялись сообщенія, оказывавшіяся вѣдствіемъ не совсемъ точными. Упрекъ этотъ не разъ приходилось намъ выслушивать отъ нѣкоторыхъ читателей нашей газеты: намъ указывали на столичную печать, въ которой рѣдко можно натолкнуться на случаи, когда сообщенное въ одномъ номерѣ опровергается въ какомъ-либо другомъ изъ послѣдующихъ номеровъ. Да, если взять одинъ отдѣлъ внутреннихъ корреспонденцій, то опроверженіе сообщеннаго встрѣтитъ въ той же газетѣ—явленіе чрезвычайъ рѣдкое для столичной прессы: тамъ газетъ издается много и есть полная возможность отвѣчать въ другой газетѣ. Но зато отдѣлъ иностранннй въ столичныхъ газетахъ сплошь и рядомъ наполненъ самыми разнорѣчивыми извѣстіями. Относясь съ полной безцеремонностію съ корреспондентомъ изъ провинціи, редакціи столичныхъ газетъ откладываютъ преспокойно въ архивъ всякія провинціальныя опроверженія, если они не опираются на статьи Цензурнаго устава. Никто не мѣшалъ и намъ поступать такимъ же образомъ, и тогда читателямъ не пришлось бы читать тѣхъ опроверженій, за помѣщеніе которыхъ на насъ сыпались упрёки. Но взявъ на себя трудную, почтенную обязанность редактировать единственный мѣстный органъ печати, мы не считали себя въ правѣ относиться свысока къ чему-либо мнѣнію. Положимъ, мы дѣлали ошибки; можетъ быть, мы высказывали взгляды, которые были многимъ не по душѣ; положимъ, бывали и такіе случаи, что мы отзывались не вполне сдержанно о томъ или другомъ общественномъ дѣятелѣ, но никто не укажетъ намъ ни одного случая, когда съ предвзятой мыслию, мы допустили бы на страницахъ нашей газеты статью, преслѣдующую темныя цѣли. Не для хвастовства и не для оправданія себя въ чьихъ-либо глазахъ, пишемъ мы эти строки, а исключительно для того, чтобы уяснить читателямъ взглядъ, котораго мы держались и будемъ продолжать держаться на назначеніе нашей газеты. До сихъ поръ наша газета была единственной, державшейся правила допускать на свои страницы мнѣнія прямо противоположныя, но съ 1-го Ноября этого года начала издаваться еженедѣльная газета „Новгородскій Листокъ“, которая въ первомъ же номерѣ высказала, что она будетъ вести дѣло совершенно также, какъ вели дѣло и мы, т. е., что она предоставляет свои страницы для высказыванія взглядовъ самыхъ разнообразныхъ, хотя бы и прямопротивоположныхъ. Конечно, не безъ удовольствія прочли мы статью „Новгородскаго Листка“, и это еще болѣе укрѣпило насъ въ убѣжденіи справедливости нашего взгляда на газетное дѣло. Мы были еще болѣе обрадованы, когда въ только что пародировавшейся еженедневной казанской газетѣ: „Волжско-Камское Слово“, редакторомъ-издателемъ которой состоитъ профессоръ Шилевскій, прочли слѣдующія слова: „оставляя за собой право имѣть свое мнѣніе по тому или другому вопросу, мы не желаемъ однакожъ, и не считаемъ себя въ правѣ, стѣснять свободу выраженія мнѣ-

ній, во имя какой-нибудь предвзятой доктрины, а тѣмъ болѣе въ видахъ служенія интересамъ какой-нибудь отдѣльной общественной группы. Мы не желали бы никогда упустить изъ виду, что по вопросамъ общественной жизни наука не сказала почти ни одного окончательнаго слова, и что потому—они спорны; это ихъ особенность, имъ присущее свойство, а потому и обсужденіе ихъ, по необходимости, должно носить характеръ полемики несогласныхъ между собою мнѣній, причѣмъ каждое изъ этихъ послѣднихъ въ правѣ желать для себя простора и равноправности, ибо каждое считаетъ себя провозвѣстникомъ „голоса истины“ и въ большинствѣ случаевъ дѣйствительно служить частичнымъ ея отраженіемъ. На этомъ, мы полагаемъ, основано такъ называемое „уваженіе къ чужому мнѣнію“, уваженіе, которое мы также ставимъ въ число обязательныхъ условій „печатнаго слова“, какъ для себя, такъ и для всякаго, желающаго подать свой голосъ по тому или другому общественному вопросу на страницахъ нашей газеты“.

И такъ, мы не будемъ теперь одиночками по взгляду на цѣли возбужденія и уясненія вопросовъ общественной жизни, путемъ обмена мнѣній, на страницахъ единичной мѣстной газеты—этого же будутъ пока держаться еще двѣ газеты; но, Богъ дастъ, къ нашему лагерю примкнутъ и другіе провинціальныя органы, желающіе служить не какой-либо предвзятой идеѣ, а пользѣ всего края.

Прошла пора, когда публика готова была рукоплескать всякой шпилькѣ, направленной по адресу мѣстныхъ властей, и когда трусливо, между строкъ, высказанная либеральная идея приводила читателей въ восторгъ. Мы ни разу не позволили себѣ подобнаго заигрыванія съ читателями, а высказывались прямо, не боясь понести отвѣтственность за высказанное. Высказываясь по поводу какого-либо вопроса, мы не стѣснялись, безъ всякихъ обиняковъ, называли имена виновниковъ той или другой неурядицы. Этого мы будемъ держаться и впредь, конечно, если намъ не укажутъ обязательства идти другой дорогой. Но тогда мы не задумаемся сложить оружіе и представимъ редакцію „Екатерибургской Недѣли“ тѣмъ, кто сумѣетъ вести газету при другихъ условіяхъ. До сихъ поръ намъ не приходилось испытывать стѣсненій, и этимъ мы вполне обязаны г. Пермскому губернатору Валеріану Александровичу Енакиеву, во власти котораго было дать намъ просторъ или стѣснить насъ до полной невозможности продолжать изданіе. Если въ теченіи 2½ лѣтъ намъ и приходилось имѣть кое-какія столкновенія съ цензурой, то эти столкновенія были крайне рѣдки и касались обыкновенно не сущности статей, а отдѣльныхъ выраженій. Назвать это стѣсненіемъ было бы смѣшно. Но не въ этихъ стѣсненіяхъ дѣло, а въ сознаніи, что не смотря на практику 2-хъ съ половиной лѣтъ, мы не можемъ быть увѣренными въ томъ, что намъ не прійдется очутиться въ совершенно иномъ положеніи. Смѣнись, наприкладъ, губернаторъ, и слѣдующій, можетъ быть, взглянетъ на дѣло иначе. Вотъ почему по-неволѣ приходится желать болѣе легализованнаго положенія мѣстной провинціальной прессы. Какъ бы твердо ни одарили васъ милостыней, а все же вамъ хочется выйти изъ этого зависимаго положенія и имѣть хотя бы и скудное, но опредѣленное обезпеченіе. Такъ и въ дѣлѣ печати: какъ бы возжи ни были распущены, а все-таки онѣ возжи, которыя натянуть не особенно трудно,—все зависитъ отъ того, кто любитъ ѣхать на рыскахъ, а кто имѣетъ привычку плестись шагомъ, а кому и шагъ-то можетъ показаться чрезвычайъ крупнымъ. Мы сознаемъ, что печать должна знать извѣстныя границы, и нельзя дозволить ей проповѣдывать теоріи, идущія въ разрѣзъ съ видами правительства. Для этого можно просто указать область вопросовъ, которыхъ касаться не слѣдуетъ. Не трудно молчать о чемъ-либо, но трудно, говоря о чемъ-нибудь, говорить исключительно то, что пріятно тѣмъ, про кого говорятъ. А между тѣмъ сплошь и рядомъ печать подвергается репрессалиямъ не за то, что она вкусила запрещеннаго плода, а за то, что она сказала не то, чего желали. Для столичной печати это не такъ чувствительно, какъ для провинціальной. И безъ того, матеріальное положеніе провинціальныя газетъ таково, что онѣ еле-еле существуютъ. Натяните же возжи, и вы лишите эти газеты половины того ничтожнаго числа подпис-

чиковъ, которые поддерживаютъ газету. Вотъ почему для провинціальной печати всякое стѣсненіе значительно чувствительнѣе, чѣмъ для столичной. Между тѣмъ провинціальные газеты, для мѣстнаго населенія, представляютъ собою истинныхъ проводниковъ просвѣщенія. Услыхавъ о томъ, что въ мѣстной газетѣ затронутъ тотъ или другой жгучій вопросъ, и нечитающій обыкновенно газетъ достаетъ этотъ номеръ и прочитываетъ. А прочитавъ одинъ, другой разъ, онъ уже начинаетъ интересоваться тѣмъ, что пишутъ въ газетахъ, и исподволь привыкаетъ къ чтенію. Чтобы газета почаще выпускала такіе номера, которыми бы публика интересовалась, газетѣ необходимо достаточная доля свободы. Разумная редакция и безъ цензуры рисковать не будетъ, и сама постарается избѣгнуть возможности вызвать кару, которая ужъ никакъ не совпадаетъ съ интересами редакціи.

Въ разумныхъ рукахъ газета можетъ быть достаточно интересною и безъ затрогиванія вопросовъ, о которыхъ говорить не указано, а въ рукахъ неразумной цензуры газета можетъ быть сведена на степень грязной бумаги. И такъ, будемъ надѣяться, что и для провинціальной прессы наступитъ время болѣе легализованнаго существованія, а покаместъ пожелаемъ, чтобы наша газета не лишилась тѣхъ благоприятныхъ условий, въ которыхъ она находилась до сихъ поръ.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

„Громъ не грянетъ—мужикъ не перекрестится“, говоритъ словица. Но полно, всегда-ли перекрестится? Вотъ сгорѣли люди на фабрикѣ Гивартовскаго, въ Москвѣ, а мы и пальцемъ не шевельнули, чтобы оградить себя отъ полной возможности сгорѣть въ нашихъ церквахъ. Сгорѣло теперь за разъ 900 съ лишнимъ человекъ въ Вѣнѣ, а мы все еще молчимъ и ограничились однимъ выраженіемъ ужаса. Ужасаться-то дѣйствительно есть отчего. Не то, что сгорѣло столько народу, страшно, а то, что имъ дали сгорѣть, когда была полная возможность спасти чуть не всѣхъ. Эта самоувѣренность въ непогрѣшимости своихъ распоряженій, со стороны Вѣнской полиціи, страшнѣе для насъ всякихъ миновавшихъ бѣдъ. О прошедшемъ горѣ жалѣть можно, но болѣе всего слѣдуетъ намъ подумать о будущемъ и похлопотать, чтобы повтореніе такихъ катастрофъ, какія были въ Москвѣ и Вѣнѣ, было бы немислимо. Когда горѣлъ театръ въ Вѣнѣ, то народъ погибъ не вслѣдствіе самаго пожара, а потому, что не въ мѣру распорядительный полицейскій чиновникъ велѣлъ потушить огни. Когда и при свѣтѣ публика часто цуется, ища выходныхъ лѣстницъ въ театрахъ, то недавно въ темнотѣ она не могла найти выхода, загражденнаго въ такихъ случаяхъ массой столпившагося испуганнаго народа. Одна изъ бывшихъ въ театрѣ женщинъ пробралась опущью въ какую-то комнату, окна которой выходили на улицу. Взобравшись на окно, она открыла форточку и умоляла принести огня, такъ какъ въ темнотѣ погибнуть сотни людей. Полицейскіе отвѣчали ей утѣшеніемъ, что все спасены, и никакія увѣренія этой свидѣтельницы мученій погибавшихъ не могли разувѣрить полицію въ непогрѣшимости распоряженій. Полиція не могла допустить возможности ошибки и не желала сносить чьего-либо вмѣшательства не въ свое дѣло. Никакія заклинанія, никакія мольбы и увѣренія, что въ числѣ погибавшихъ находится и отецъ свидѣтельницы, не поколебали самоувѣренности полиціи. Струею брамсбойта рама была выпиблена, и свидѣтельница была принята въ сѣтку. Но и послѣ своего спасенія, свидѣтельница стала умолять о томъ, чтобы въ театрѣ дали огня. Тогда ее, какъ нарушительницу порядка, записали въ книжку, чѣмъ и положили конецъ ей мольбамъ о спасеніи погибавшихъ внутри театра. Результатъ извѣстенъ, а урокъ такой: какъ бы полиція ни распорядилась, хотя бы отъ этого распоряженія гибли десятки тысячъ народу, въ *благоустроенныхъ государствахъ* никому не дозволяется вмѣшиваться въ эти распоряженія. Но пусть это практикуется въ государствахъ *благоустроенныхъ*, а у насъ, не дай Богъ, чтобы завели такіе же образцовые порядки. У насъ и безъ того общество довольно безучастно относится къ вопросу объ общественной безопасности,—довольно и одного подобнаго общественнаго отношенія къ дѣлу, подмоги полиціи и другихъ властей тутъ

не требуется. Чтобы сгорѣть, намъ нѣтъ надобности въ *энергичныхъ* дѣйствіяхъ полицейскихъ—сгоримъ и такъ, хотя и не на *законномъ* основаніи.

А что намъ грозитъ сгорѣть не на *законномъ* основаніи, то, собственно говоря, этого и доказывать-то не стоитъ. Въ прошломъ году мы уже имѣли случай говорить на эту тему, да нашъ голосъ остался гласомъ вопіющаго въ пустынѣ; впрочемъ, нѣтъ, такимъ онъ остался для Екатеринбурга и палега края, печать же столичная не оставила статьи нашей безъ вниманія и реферировала ее по поводу пожара на московской фабрикѣ Гивартовскаго. Правда, что и многие читатели наши выражали намъ свое сочувствіе за ту статью; но тѣ, кому о томъ вѣдать надлежитъ, остались глухи и не ударили палецъ о палецъ. Мы говорили тогда и повторимъ теперь, *что вопреки Высочайшему повелѣнію*, у насъ въ церквахъ, которыя, конечно, относятся къ числу общественныхъ зданій, посѣщаемыхъ массой публики, существуютъ деревянныя лѣстницы, представляющія достаточную гарантію сгорѣть всѣмъ молящимся, и сгорѣть не на *законномъ* основаніи, такъ какъ срокъ, установленный для пердѣлки деревянныхъ лѣстницъ въ двухъ-этажныхъ публичныхъ зданіяхъ, давно уже истекъ. Мы понимаемъ еще, что въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ церкви бѣдны, безденежье можетъ временно явиться препятствіемъ къ исполненію Высочайшаго повелѣнія. Но въ такихъ церквахъ, какъ екатеринбургскій Каѳедральный соборъ и другія городскія церкви, гдѣ суммы есть, такое игнорированіе Высочайшей воли, въ ущербъ общественной безопасности, есть дѣло вопіющее, поважиѣе какихъ-нибудь куплетовъ въ „Орфѣѣ въ аду“. Намъ кажется, что если ни духовенство собора, ни староста, ни епархіальное начальство не предпринимаютъ тутъ ничего, то прокуратура не только въ правѣ, но нравственно обязана возбудить противъ виновныхъ судебное преслѣдованіе.

Еще если бы никто не заикнулся о нарушеніи, со стороны старосты и духовенства Каѳедральнаго собора и другихъ церквей, Высочайшей воли, то прокуратура могла бы не обратиться на этотъ фактъ должнаго вниманія, но объ этомъ было писано, въ обществѣ былъ говоръ объ этомъ. Прокуратура не въ правѣ игнорировать дѣло, гдѣ при полной возможности, не принимается никакихъ мѣръ, чтобы обезпечить молящихся отъ возможности сгорѣть.

Какъ бы въ предостереженіе жителямъ Екатеринбурга, сейчасъ бьютъ набать—горитъ деревянная лѣстница въ церкви Злагуоста. Счастіе, что этотъ пожаръ произошелъ не во время службы. Положимъ, огонь шель тихо и никто бы не сгорѣлъ; но въ варшавскомъ костелѣ Креста ничего не горѣло, а было крикнуто роковое: „пожаръ“, и въ результатѣ—задавлено на смерть и изуродовано. Пожаръ въ Вѣнѣ, пожаръ въ екатеринбургской церкви, несчастіе въ варшавскомъ костелѣ—все это есть не болѣе-не менѣе, какъ весьма энергичное предостереженіе намъ не зѣвать. Неужели же и послѣ этихъ предостереженій прійдется намъ, подъ страхомъ сгорѣть, присутствовать въ Христовскую заутреню въ верхнемъ этажѣ Каѳедральнаго собора? По нашему мнѣнію, всѣ двухъ-этажныя церкви съ деревянными лѣстницами слѣдуетъ закрыть впредь до тѣхъ поръ, пока не будутъ устроены металлическихъ или каменныхъ лѣстницъ. А чтобы духовенство порадѣло объ устройствѣ этихъ лѣстницъ, слѣдуетъ воспретить, въ храмовые праздники предѣловъ вторыхъ этажей, совершать праздничное богослуженіе—вѣдь церковь-то будетъ закрыта, такъ какой же храмовый праздникъ. Лишеніе части дохода вынудитъ духовенство позаботиться о скорѣйшемъ устройствѣ несгораемыхъ лѣстницъ. Во всякомъ случаѣ, такъ какъ присутствие при архіерейскомъ служеніи въ Христовскую заутреню служащихъ лицъ считается обязательнымъ, то желательно было бы, чтобы до устройства въ Каѳедральномъ соборѣ безопаснаго выхода, архіерейская служба происходила въ нижней церкви Екатерининскаго собора, гдѣ нѣтъ такой опасности сгорѣть молящимся, а въ верхней церкви Каѳедральнаго собора и другихъ церквахъ, совсѣмъ въ эту заутреню службы не было бы.

Къ крайнему удивленію нашему, мы узнали, что въ статьѣ нашей, по поводу телеграммы Екатерининбургской уѣздной зем-

ской управы, о положеніи жителей Нижнеисетскаго завода подъ управленіемъ „окаменнѣвшійся инженеръ“ многіе, подразумѣваютъ нынѣшняго директора горнаго департамента. Можемъ завѣрить, что тутъ говорилось о другомъ лицѣ, что видно уже изъ того, что въ первое время, послѣ назначенія г. Рассели на постъ директора горнаго департамента, г. Грасгофъ не находился на службѣ въ департаментѣ.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Столичные газеты сообщаютъ, что Австрійское правительство сдѣлало запросъ нашему по поводу статьи, помѣщенной въ № 53 газеты „Русь“, совершенно правдиво изображающей впечатлѣніе, произведенное на русскихъ пресловутымъ Берлинскимъ трактатомъ. Вотъ содержаніе статьи, вызвавшей тревогу въ правительственныхъ сферахъ Австро-Венгрии.

Газета „Русь“ (№ 53), разсуждая о послѣдствіяхъ Берлинскаго трактата, утверждаетъ, что „Берлинскій трактатъ былъ однимъ изъ самыхъ главныхъ виновниковъ той деморализаціи, того приниженаго состоянія общественнаго духа, которыя уготовили, или вѣрнѣе сказать, удобрили почву для широкаго развитія и дѣятельности *крамолы* и открыли эру убійствъ и подкововъ. Никогда нація не падала такъ низко и съ такой высоты! Это былъ продуктъ чисто петербургской бюрократіи надъ Россіей. Такого трактата и невозможно было бы утвердить въ Россіи нигдѣ, кромѣ Петербурга и изъ Петербурга, ибо если и упоминаются доселѣ отдѣльные эпизоды изъ военъ 1876—1878 г., преимущественно изъ послѣдней, такъ сказать, регулярной войны, т. е. доблестные подвиги нашихъ войскъ въ разныхъ мѣстахъ Болгаріи, то о *чужестовѣ*, одушевившемъ нашихъ солдатъ, кромѣ побужденій храбрости и воинскаго долга,—о движеніи лобовольцевъ, о подъемѣ народнаго духа,—у насъ принято теперь умалчивать, заминать рѣчь, даже какъ бы стыдиться *Берлинскимъ трактатомъ*. Или,—что правдоподобнѣе, мы лгуливо хоронимъ память въ себя поглубже, боясь новыхъ грубыхъ насмѣшекъ и оскорбленій, послѣ того, какъ уже вдоволь наругался дипломатическій Берлинъ съ бюрократами и либеральными литераторами Петербурга надъ самими лучшими, святыми порывами народнои души... А мы имѣемъ нѣкоторое право свидѣтельствовать объ этихъ порывахъ, но крайней мѣрѣ, въ войнахъ 1876 г. Никакими искусственными мѣрами нельзя было бы вызвать того внезапнаго, могущественнаго нравственнаго подъема, котораго, неожиданно для всѣхъ, воспламенилъ народъ и помчалъ въ Балканы. Дошло до свѣдѣнія народнаго, что тамъ, гдѣ-то, въ единоплеменной странѣ, гибнутъ христіане, отчаянно сражаясь въ неравномъ бою съ мусульманами за свою свободу и вѣру. Нуженъ подвигъ русскому челоуѣку; а въ 1876 г. подвигъ предсталъ предъ нимъ, какъ бы всемъ доступный. Послышалъ онъ позывъ въ сердцѣ своемъ,—и вотъ, въ толпѣ всякихъ проходимцевъ, гулякъ, болѣе или менѣе *благороднаго званія*, внезапно выдѣлялись предъ изумленными взорами членовъ московскаго Славянскаго комитета какіе-нибудь крестьяне изъ-за Волги или съ Дона, падали на колѣни и упорно, неотступно молили отправить ихъ въ Сербію. Эти, пришедшіе издалека, мужики *миромъ* были присланы по выбору сельскаго общества, и тѣмъ именно сильнѣе ложилась на совѣсть народную эта повинность, что она была добровольная, а не вѣнужденная, что дѣло помощи христіанамъ онъ считалъ не только правительственнымъ, но своимъ, пока еще исключительно своимъ дѣломъ! Никто его не принуждалъ, не гналъ, никто и не обольщалъ его никакими приманками... И десятки тысячъ добровольцевъ помчались бы на помощь Сербіи, но Славянскій комитетъ не предвидѣлъ, не ожидалъ такого движенія, самъ былъ застигнутъ врасплохъ, самъ кое-какъ организовался и потому увѣщевалъ народъ сдержать его порывы, поясняя ему, что онъ вовсе не знакомъ съ военною тактикой, что ему придется претерпѣвать нужду и служить безъ жалованья. Народъ бросился за Дунай. Одновременно съ подвижниками изъ простонародья было не мало, преимущественно изъ контингента *офицерскаго*, людей праздноватабщихъ, забуддлгъ, но и между ними сколько же было людей образованныхъ, по

истинѣ интеллигентныхъ, которые сами были преисполнены общенароднаго христіанскаго порыва и пали жертвами за святое дѣло! Сами наши смиренные іереи и архіереи почувствовали *дерзновеніе*, и не спрашиваясь никого, выходили на площади, служили молебны о ниспосланіи побѣды на враговъ *рабу Божию Михаилу*. Все пришло въ безпорядокъ, но какой душевспасительный, благой безпорядокъ! Безпорядокъ чисто наружный, при которомъ ни о какихъ нигилистахъ и слыхомъ было не слышать! Какъ будто ихъ и не бывало! Посыпались денежные приношенія, милліоны рублей составились изъ жертвоприношеній. Сколько честно, сколько святаго, богоугоднаго совершилось тогда на необъятномъ прострѣствѣ нашего отечества! Вотъ эта атмосфера была здорова, была нравственная и нигилизму неблагоприятна. Какъ ни ослѣбвала, какъ ни порицала петербургская консервативная и либеральная бюрократія, съ цвѣтомъ высшаго общества вкушѣ, это выступленіе изъ береговъ народнои духовной стихіи,—Царь не могъ отдѣлаться душою отъ своего народа, и въ Октябрѣ 1876 г. въ Московскомъ кремлѣ, къ неожиданности, къ изумленію своихъ министровъ держалъ свою рѣчь къ народу. Царь былъ тогда съ своимъ народомъ едино. Бюрократія съ дипломатіей, стараясь оправдать, ослабить значеніе неосторожныхъ будто бы кремлевскихъ словъ Русскаго Государя, твердила, что Государь поддался давленію общественнаго мнѣнія Москвы! Кровопролитная война готовилась не при содѣйствіи, а съ *противодѣйствіемъ* окружавшей среды! Тутъ-то сказался въковой разладъ Петербурга съ Россіей, проявилась та духовная рознь съ народнои мыслью и совѣстью высшихъ руководящихъ общественныхъ, раболѣбствующихъ предъ Западною Европою, классовъ, которую не примѣчаетъ современная якобы либеральная интеллигенція. Началась война. Пала турецкая Плевна, а съ нею, мнилось, и все петербургскія, доморощенныя бюрократическія и дипломатическія Плевны. Какъ лава устремились наши войска, вопреки всѣмъ расчетамъ послѣдняго слова военной науки, превозмогли все преграды стратегіи, природы и климата. Вотъ уже и Царьградъ, вотъ она, Святая Софія... и побѣду вырвали изъ рукъ нашихъ не западныя державы, но мы сами. Та именно рознь, то отчужденіе нашей высшей, образованной, руководящей среды отъ національной мысли и чувства—вотъ что было виною. Не хватило вѣры въ себя самихъ и въ свое призваніе, не достало духу, не достало силы народнаго самосознанія... восемь мѣсяцевъ стоять побѣдителямъ у воротъ Константинополя и потомъ отступить, оставивъ еще милліоны христіанъ въ рукахъ побѣжденнаго ислама—затѣмъ сѣсть на скамью подсудимыхъ и положить совершенный Русскимъ народомъ, его кровью и достоинствомъ подвигъ во главу угла враждебной намъ и православнымъ славянамъ западно европейской политики, въ основу поработченія Балканскаго полуострова австрійцами. Неужели можно было думать, что такое нравственное наденіе Россіи не произведетъ въ ней убійственной деморализаціи? Самая тяжелая, самая кровопролитная изъ войнъ окончилась безъ утѣшенія славы, безъ радости для народа. Ничего нѣтъ вреднѣе и опаснѣе, какъ подобное разочарованіе народа и общества въ правдѣ, въ разумности высшихъ стремленій своей души. Недовѣріе къ себѣ и къ правительству овладѣло всеми классами, и не скоро уже подвигнешь ихъ къ новому великодушному порыву... Обожглись! Таково было дѣйствіе Берлинскаго трактата. И выпользъ снова на свѣтъ Божій изъ своихъ норъ обрадовавшійся нигилизмъ, и дожили мы до выщяго позора, и посрамилась наша земля неслыханными въ мірѣ злодѣянными. Нѣтъ сомнѣнія, что Россія, подписавъ однажды *международный* договоръ, обязана *мировно* со всеми участниками договора соблюдать въ точности его условія,—но изъ этого никакъ еще не слѣдуетъ, чтобъ Россія мирилась внутренно съ этимъ трактатомъ и не желала его упраздненія.

Чуткая къ попользованію своихъ сосѣдей нарушить Берлинскій трактатъ, Австрія однако сама относится къ нему довольно безперечно. Австрійскал компания захватываетъ въ свои руки будущую желѣзную дорогу, имѣющую перерѣзать Сербію съ сѣвера на югъ, заключаетъ вредный для интересовъ Сербіи торговый договоръ и вступаетъ въ сдѣл-

ку, по которой Сербия должна выдавать Австріи на разстрѣль и каторгу боснійскихъ, герцоговинскихъ бѣглецовъ. Австрійское иго оказалось для Боснии и Герцоговины не легче турецкаго. На Австрію Берлинскій ареонагъ 1879 г. возложилъ формально миссию умиротворенія этихъ провинцій. Но Австрія желаетъ полного ихъ присоединенія къ Австрійской монархіи и потому рѣшилась распространить австрійскій законъ о военной службѣ на обѣ провинціи. Султанъ протестовалъ противъ этого нововведенія. Кривошане возстали, взволновалась Герцоговина. Воевода Лазарь Сочица съ тысячной хорошо вооруженной дружиной присоединился къ возставшимъ. Недавно назначенный министромъ иностранныхъ дѣлъ графъ Кальноки отправился въ Петербургъ для переговоровъ по этому дѣлу; а войска для подавленія возстанія въ Боснии и Герцоговинѣ отправлены водой и сушей. Два серьезные вопроса занимаютъ Вѣнскій кабинетъ въ настоящее время въ области вѣнскихъ дѣлъ:—волненія въ юго-восточной окраинѣ имперіи, вслѣдствіе двусмысленныхъ отношеній Австрійскаго правительства къ мѣстнымъ населеніямъ, и Дунайскій вопросъ, подавшій уже поводъ къ непріятнымъ дипломатическимъ пререканіямъ съ Румыніею. Въ Герцоговинѣ, у Гачко и на планинѣ Тонцѣ произошло нѣсколько стычекъ между инсургентами и австрійскими войсками. Съ новаго года императорскій рескриптъ получить *силу закона*, и такимъ образомъ жители оккупационныхъ провинцій приравняются къ австрійскимъ подданнымъ, и послѣднія связь, хотя номинально связывавшая ихъ съ Турціей, расторгнута. Количество новобранцевъ за первые два года хотя не превзойдетъ 400 человекъ, но это—первый шагъ Австріи къ присоединенію этихъ двухъ провинцій. Между магометанами и православными существуетъ полнѣйшая солидарность, и они рѣшились, въ случаѣ какихъ бы то ни было настоятельныхъ мѣръ Австріи, бѣжать въ горы и защищаться до послѣдней капли крови, и рѣшились привести это въ исполненіе, не смотря на зиму, не дожидаясь весны. Возстаніе поголовное готово: сигналъ подастъ сама Австрія.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Судбно-мировыя учрежденія въ зауральи.

Въ Камышловскомъ уѣздѣ камера мирового судьи 4 участка назначена въ селѣ Колчеданскомъ, но къ сожалѣнію встрѣтить и найти здѣсь мирового судью весьма трудно, потому что осѣдло и постоянно живетъ онъ въ г. Камышловѣ, гдѣ имѣется у него свой домъ, а временный разборъ дѣлъ назначаетъ онъ то въ селѣ Катайскомъ, то въ Каменскомъ заводѣ, а иногда въ селѣ Колчеданскомъ, куда пріѣзжая нарочито изъ г. Камышлова, тѣмъ самымъ безконтрольно выгопаетъ только на станціяхъ излишнихъ земскихъ лошадей, тогда какъ, живи онъ постоянно при камерѣ, въ своемъ участкѣ, такого обремененія лошадьми земству, конечно, не было бы. *) Во временныхъ камерахъ здѣшняго судьи, постоянно передвигающихся, по его личному усмотрѣнію, изъ одного пункта въ другой, понятно, не встрѣтите вы уже и тѣхъ приснособлѣній и удобствъ для публики, какія встрѣчаются въ камерахъ постоянныхъ, и если нѣсколько храбрецовъ займутъ три-четыре стула, то сѣрому народу и тяжущимся доведется уже во все время судопроизводства стоять на ногахъ; самъ же судья, конечно, сидитъ, но сидитъ онъ даже и въ то время, когда читаетъ свое рѣшеніе, а публика стоитъ. Въ другихъ мѣстахъ и въ сѣздахъ мы видали, что въ моментъ объявленія рѣшеній стоять на ногахъ и судьи, и публика; въ 4-же участкѣ, Камышловскаго округа, дѣлается это иначе.

Понятно, послѣ сказаннаго, что если г. судья не находится при своей камерѣ, то и имѣющему до него надобность не найти его здѣсь, въ резиденціи камеры, а ѣхать къ нему въ г. Камышловъ, за 80-100 верстъ, или искать въ другомъ мѣстѣ по его участку не всякому удобно и доступно. Точно также неудобно подавать ему и кассационныя и апелляціонныя жалобы, не зная положительнаго мѣстопробыванія его, а посылать таковыя съ почтой,—не знаетъ жалобщикъ, куда

*) Въ послѣднее время мы слышали, что камера судьи 4 уч. переведена буд-то бы изъ с. Колчеданскаго въ Каменскій заводъ, но осѣдлое проживание г. судьи въ г. Камышловѣ отъ этого не измѣнилось.

адресовать, въ городъ-ли Камышловъ, въ Колчеданское-ли село, Каменскій-ли заводъ, или въ другое мѣсто, а срокъ, между тѣмъ, установленный закономъ, пройдетъ, и тогда махна на все рукой и прямо пиши, что все пропало.

Подобныя примѣненія служебныхъ халатныхъ отношеній къ нашему сѣрому народу допускаются нѣкоторыми изъ господъ мировыхъ посредниковъ, живущихъ, вмѣсто центральныхъ пунктовъ, въ своихъ участкахъ, гдѣ-нибудь въ отдаленіи, по личному удобству и выбору, или въ узкихъ городахъ, и не видящихъ произвола волостныхъ старшинъ и писарей и стона и воплей своихъ подчиненныхъ, за исключеніемъ рѣдкихъ посѣщеній волостей, разъ или два въ годъ, или въ три года. Самимъ же подчиненнымъ искать ихъ и ѣхать къ нимъ и нерѣдко выслушивать одни пустыя общія—и далеко, и убыточно. Вообще наше чиновенство смотритъ на дѣло такъ, какъ будто бы народъ существуетъ для него, а не оно для народа. Напримѣръ, возьмите во вниманіе судебныя камеры, для найма и содержанія которыхъ, вмѣстѣ съ канцеляріями, въ Шадринскомъ уѣздѣ, какъ и въ Камышловскомъ, приплачивается земствами судьямъ съ 1874 года, сверхъ жалованья 1500 р., еще 1500 р., и что же вы видите? Судья занимаетъ лучшей верхній этажъ въ домѣ, а для камеры, для публики, для народа отвелъ онъ самую негоднѣйшую, безобразную, душную и темную комнату гдѣ-нибудь въ углу, внизу,—да отъ той отгородилъ еще чуланъ для склада своей провизіи. За примѣрами ходить не станемъ. Въ селѣ Верхъ-Теченскомъ, Шадринскаго округа, судья занимаетъ насчетъ приплачиваемыхъ ему отъ земства 1500 р. каменный двухъ-этажный домъ, въ которомъ верхъ изъ 6 комнатъ занимаетъ онъ самъ и двѣ комнаты еще внизу, а одну комнату внизу же, самую тѣсную, раздѣленную на три мизерныя части, отвелъ подъ камеру, гдѣ не только нельзя сидѣть публикѣ, но нѣтъ мѣста и стоять во время скопленія народа, а на улицѣ бытъ въ зимнюю пору и холодно, и опасно для здоровья. Вотъ наглядное расположеніе этой камеры: крыльцо (холодный сѣни) съ лѣстницей наверхъ, двумя грязными ступеньками и чуланомъ для скарба, затѣмъ темная и нижняя прихожая, въ 2 аршина ширины и 1^{1/2} саж. длины, и рядомъ перегородка и чуланъ за замкомъ для домашняго обихода; отсюда входите уже въ камеру, съ чугунной или желѣзной угарной печкой, расположенную на квадратномъ двухъ-саженникѣ, съ навислымъ, выпучившимся потолкомъ, съ низкими дующими окнами, съ безобразными стѣнами и двумя миниатюрными скамейками для сидѣнья. Изволь тутъ размѣщаться публика среди душной и пыльной атмосферы и на-досугъ, въ ожиданіи прихода судьи изъ боковой комнаты, разсуждать о томъ, кому здѣсь въ земской квартирѣ отдано предпочтеніе или преимущество и чей именно интересъ одерживаетъ верхъ. Имѣйте въ виду при этомъ, что подобный случай не есть единственный и исключительный въ нашемъ зауральи.

Скажутъ, квартирѣ нѣтъ удобныхъ? Не правда, имѣются квартиры въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ учреждены камеры, да и зауральскія деревни вообще вѣдь богаты жилыми помѣщеніями, не такъ, какъ въ малороссіи, гдѣ преобладаютъ мазанки и хаты.

Самыя мировыя камеры не рѣдко подѣланы по соображеніямъ, Богу одному извѣстнымъ. Напримѣръ, камера 6 участка, въ томъ же Шадринскомъ уѣздѣ, учреждена въ деревнѣ Надьоровъ мостъ, на крайнемъ предѣлѣ всего Шадринскаго округа, граничащимъ здѣсь съ Екатеринбургскимъ и Челябинскимъ уѣздами, селенія которыхъ расположены въ 10—20 верстахъ отъ здѣшней камеры, а свои деревни (наприм., село Теченское, Нижне-Петронавловское и другія) въ 70—75 верстахъ. Сообразите теперь удобства и разрѣшите вопросъ, въ какихъ видахъ и на какомъ основаніи откинута камера 6 участка на 170 верстъ отъ г. Шадринска, на самую границу его съ другими уѣздами, и гдѣ тутъ точка центральности участка? Камера помѣщается здѣсь въ домѣ г. судьи, домъ же судьи стоитъ на его землѣ, которой имѣется и обрабатывается у него тутъ больше 100 десятинъ.

Пора бы ужъ нашимъ земствамъ осмотрѣться, встать твердо на ноги и трезво взглянуть на дѣло внутренней жизни ихъ, касающейся интересовъ данщиковъ земствъ. Печать

заговорила уже объ исключеніи изъ рядовъ земскихъ дѣльцовъ вѣлостныхъ старшинъ и писарей, какъ людей, по разнымъ причинамъ и условіямъ, неудобоваримыхъ въ этомъ горнилѣ и служащихъ скорѣе тормазомъ, чѣмъ успѣхомъ и пользой земству.

Чернорабочій-правдолюбецъ.

Городъ Долматовъ. Къ сильнымъ одуряющимъ средствамъ, возбуждающимъ раздоръ и несогласія между сословіями, можно отнести рапортъ секретаря Долматовской городской управы г. К—на, разсматривавшійся 3 Сентября въ засѣданіи тамошней городской думы, о предоставленіи ему единоличнаго права на ходатайство въ общихъ судебныхъ учрежденіяхъ, по случаю отказа крестьянамъ отъ владѣнія выгонными землями, приграниченными къ г. Долматову и находящимися теперь въ общемъ пользованіи у горожанъ съ крестьянами. Дѣло въ томъ, что уѣздный городъ въ бывшемъ экономическомъ селѣ Долматовскомъ былъ открытъ въ 1781 г., а въ 1797 году упраздненъ, за близкимъ соудствомъ другихъ городовъ, и оставленъ безъуѣзднымъ, къ которому однажды въ разное время прирѣзана подъ выгонъ до 4650 десят. лучшей крестьянской земли, а гражданъ живетъ въ немъ наличныхъ только до 80 душъ, крестьянъ же болѣе 1500. Земли частію разрабатывается крестьянами, частію обращена въ общіе сѣнокосы и частію, на протяженіи 8 или 9 верстъ (въ длину), находится подъ пасбищами для довольствія подпожнимъ кормомъ скота жителей. О землѣ этой издавна велись споры и тяжбы между гражданами и крестьянами, изъ коихъ первые домогались всей земли, а другіе доказывали несоразмѣрность этого требованія для маленькой кучки горожанъ, такъ какъ землепашествомъ и сельскимъ хозяйствомъ никто изъ нихъ серьезно не занимался и не занимается. Правительствующій сенатъ, неоднократно разсматривавшій обоюдныя претензіи жителей г. Долматова, въ 1821 году предоставилъ гражданамъ, по примѣру пахатныхъ солдатъ въ пригородѣ Тагаѣ, Симбирской губерніи, перейти въ сословіе крестьянъ или перечислиться въ другіе города, но какъ этого распоряженія тогда не было исполнено, то сенатъ въ 1846 и 1859 годахъ предоставилъ пользоваться выгонными землями въ г. Долматовѣ и произрастающимъ на оныхъ лѣсомъ, по отдѣленіи мѣстъ подъ пасбища, сообща какъ гражданамъ, такъ и крестьянамъ. Этими послѣдними рѣшеніями Правительствующаго сената устранено ходатайство купцовъ и мѣщанъ, домогавшихся взысканія съ крестьянъ въ свою пользу по 1 рублю съ каждой десятины распаханной ими земли и за каждый годъ. Съ того времени жили крестьяне и граждане долматовскіе между собой мирно и на распахки однихъ другіе не посягали. На вышеприведенный рапортъ секретаря—юриста, пожелавшаго сдѣлаться новѣреннымъ и ходатаемъ объ этой землѣ, вдругъ бросилъ яблоко раздора между жителями и возбуждаетъ ихъ прямо къ бесполезной тяжбѣ и тратѣ денегъ. Одинъ изъ гласныхъ здраво высказался, что секретарь—человѣкъ молодой, неопытный, малосудный, самъ дѣло не поведетъ, а поручитъ такое дело, другому, привилегированному адвокату и, слѣдовательно, вопросъ, возбужденный имъ, нужно отклонить—и дума отклонила.

Другой предметъ, обсуждавшійся здѣшней думой въ 3 ч. Сентября, касался открытія въ г. Долматовѣ ссудной кассы или общественнаго банка, но ни тотъ, ни другой вопросы не разработаны управой въ ея докладахъ, какъ бы слѣдовало, и потому провалились цѣликомъ. Общественный банкъ открытъ и существуетъ въ 50 верстахъ отсюда, въ г. Шадринскѣ, на капиталъ, завѣщанный въ пользу Долматова уроженцемъ его, бывшимъ откупщикомъ Д. Пономаревымъ. Отъ этого банка нѣтъ и не было отказа долматовцамъ ни въ пріемъ ихъ денежныхъ вкладовъ на сохраненіе, ни въ выдачу имъ ссудъ изъ процентовъ, и гдѣ, въ интересахъ ихъ, постоянно служилъ и служитъ товарищемъ директора выборный долматовскій мѣщанинъ (изъ-за жалованья, разумѣется). Стало быть, надобность въ учрежденіи особаго здѣсь банка никакой не предстоить, тѣмъ болѣе, что и людей замѣстить въ г. Долматовѣ банковскія должности нѣтъ и въ виду не имѣется (ибо и теперь кое-какъ, съ грѣхомъ пополамъ,

замѣщаются управскія и другія должности), да и расходовать на банковскія операци деньги было бы совершенно непроизводительно, такъ какъ обороты здѣсь могутъ быть только самыя ограниченныя, въ виду малочисленности городского общества и совершеннаго застоя и мизерности всякой въ немъ торговли, такъ что и расходовать банковскихъ эти операци не покроютъ. Раздавать же деньги крестьянамъ или иногороднымъ жителямъ было бы безразсуднымъ рискомъ, потому что у крестьянъ своя вспомогательная касса въ нѣсколько тысячъ рублей расплылась давно уже по рукамъ, и никто о ней до сихъ поръ не вспомнить, а иногородныхъ кто можетъ рекомендовать или ручаться за ихъ благонадежность, въ виду открытыхъ дверей для нихъ во всѣхъ коммерческихъ и общественныхъ банкахъ? Между тѣмъ сорокъ тысячъ запаснаго капитала, принадлежащаго г. Долматову, хранятся теперь въ благонадежномъ мѣстѣ—въ Шадринскомъ банкѣ, и ежегодно приносятъ пользы 6% на руб; слѣдовательно, нужно только стараться сохранить и беречь ихъ для обезпеченія могущихъ быть случайностей, а не расходовать и не расточать напрасно на непроизводительныя большія жалованья, бесполезныя тяжбы и т. п.

Третій предметъ—отдача зимнею порою прорубей въ рѣкѣ Иссти, для водоноя и продовольствія водою, въ арендное содержаніе мѣщанину С. за 18 или 20 р.—утвержденъ думой положительно. Этими наложенъ гражданами добровольный налогъ на себя и на крестьянъ, такъ какъ до настоящаго времени проруби отдавались крестьянами своимъ бѣднѣйшимъ обывателямъ изъ-за ярмарочныхъ грошовыхъ сборовъ и изъ-за кусковъ печенаго хлѣба, собираемаго прорубщикомъ по воскреснымъ днямъ.

На нашъ взглядъ, такая система хозяйничанія со стороны гражданъ кажется непрактичной и неосновательной въ отношеніи крестьянскаго общества, такъ какъ домовъ крестьянскихъ находится въ г. Долматовѣ болѣе 800, а купеческихъ и мѣщанскихъ 45, стало быть, какое-либо закрѣпощеніе ихъ подобнымъ оброкомъ, въ какихъ бы видахъ оно не происходило, не должно быть допускаемо, да и едва-ли и мыслимо въ нашъ вѣкъ. Кромѣ того съ этимъ постановленіемъ разнорѣчатъ и вышеприведенные указы Правительствующаго сената 1846 и 1859 годовъ.

Къ слову упомянемъ о рыбныхъ ловляхъ въ г. Долматовѣ. Въ черту его выгона вошло до десятка незначительныхъ, мелкихъ озеръ и одно моховое озеро въ скотскомъ выпускѣ, которыя городомъ отданы тоже въ оброчное содержаніе за 18 р. въ годъ. Ловъ карасей въ нихъ и добыча мха—самыя мизерныя, и стѣснять такими продуктами мѣстныхъ жителей вовсе не стоило бы изъ-за какихъ-нибудь 18 руб., такъ какъ мохъ и рыба—продукты жизненные и необходимыя. Но вотъ потребовалось проявить власть и права свои, вопреки указу сената 1846 года, и рука закрѣпостителей рыболовства придавила волю крестьянскую, хочешь—не хочешь, а закрѣпостникомъ будь.

Четвертымъ предметомъ обсуждался въ городской думѣ рапортъ члена управы Плѣханова о вырубкѣ въ выгонѣ подсосочнаго лѣса, но думой докладъ этотъ разрѣшенъ отрицательно, такъ какъ, во-первыхъ, нѣтъ надобности въ вырубкѣ лѣса и, во-вторыхъ, безвременная вырубка смутила бы и обезпокоила бы крестьянъ, на которыхъ и такъ уже за самовольную выручку лѣса составлена не одна сотня протоколовъ, разрѣшенныхъ мѣстнымъ мировымъ судьей, и собрана не одна тысяча штрафовыхъ денегъ, но подробнаго отчета о количествѣ собранныхъ и взысканныхъ съ порубщиковъ денегъ управой думѣ не дано до сихъ поръ, тогда какъ протоколы начали составляться систематически съ 1875 года и, въ теченіи 7 лѣтъ, громада лѣсу отобрана отъ порубщиковъ и свалена въ костры полѣсовщиками, а отчета въ немъ не дано и не дастся. Лѣсу же въ цѣлости нѣтъ, и думой никакуда таковой распределенъ не былъ, а на ярмарочныя помянутыя покупается лѣсъ, какъ и на отопленіе городскихъ зданій, изъ особыхъ суммъ, ассигнуемыхъ ежегодными смѣтами. Покрываются-ли расходы по лѣсоохраненію—ни управа, ни дума, какъ благодушныя хозяйки, не знаютъ до сихъ поръ, а между тѣмъ одного жалованья полѣсовщикамъ платится ежегодно чуть-ли не тысячу рублей.

Въ концѣ собранія думы предъявлялись ей два отказа отъ службы: торговаго денутата и члена армарочнаго комитета, по ходатайства ихъ не уважены, въ силу того, что замѣстить ихъ совершенно некому, хотя первый изъ нихъ соглашался помѣниться службою съ послѣднимъ, на томъ, вѣроятно, основаніи, что онъ несетъ службу безмездно, а послѣдній получаетъ жалованья 50 р. въ годъ. Хоронитъ городъ, когда некого выбирать и въ службу, хотя въ средѣ общества найдутся и такіе охотники, которые отъ себя бы еще дали плату въ общество за выборъ ихъ въ должность. На безрыбьи, стало быть, и ракъ—рыба, такъ и въ Долматовѣ служебный персоналъ формируется изъ первыхъ встрѣчъ, безъ оцѣнки качествъ и достоинствъ избираемыхъ, да впрочемъ, и то надобно сказать, что старожиловъ въ настоящее время въ числѣ горожанъ въ г. Долматовѣ имѣется только 6 или 7 домовъ, а прочіе сбредлись изъ разныхъ мѣстъ: съ Камы, съ Волги, изъ заводовъ, изъ офенъ, изъ господскихъ и изъ духовнаго вѣдомства: дьячковъ, пономарей, звонарей и недоучекъ. Всѣхъ городскихъ душъ считается болѣе 400, но осѣдло живетъ ихъ здѣсь мало, не болѣе 80, и большинство ихъ разсыяно по всему лицу земли Русской, отъ Балтики и до Амура и отъ Каспіи до Ледовитаго моря, такъ, что многіе изъ нихъ во всю жизнь свою не бывали ни разу въ г. Долматовѣ и приписаны сюда для одного счета, номинально. Зато цыгане, изъ числа приписавшихся, появляются въ Долматовѣ изрѣдка, во время армарокъ, за полученіемъ паспортовъ и, какъ неосѣдлые, не имѣющіе никакихъ кровныхъ связей и интересовъ съ г. Долматовомъ, проявляютъ только одни хищные инстинкты. Ни службы, ни цалоговъ, ни натуральныхъ повинностей для иногородныхъ гражданъ не существуетъ здѣсь, за исключеніемъ какого-нибудь рубля съ души въ земскія государственныя повинности, и потому быть приписанными здѣсь имъ удобно и выгодно.

Былъ еще предметъ на обсужденіи у думы: объ отдачѣ одного и того же долматовскаго усадебнаго мѣста двумъ лицамъ, безъ взноса въ казну четырехъ процентныхъ пошлинъ, но говорить теперь объ этомъ мы не будемъ изъ опасенія, чтобы не раздражить гусей.

Кряду по три пачера освѣщалась здѣшняя проспектовая улица общественными фонарями, устроенными, по примѣру другихъ городовъ, назадъ тому 2 года. Столбы съ фонарями долго стояли маяками, чтобы знали о ихъ существованіи, и зажигались прежде только около городского дома, около домовъ головы и слѣдователя и у Никольской церкви, а въ прочихъ мѣстахъ стояли праздно, и вотъ теперь пришелъ и ихъ чередъ, во славу и въ величіе города!

Журналы думскихъ рѣшеній точчасъ не пишутся, по неповоротливости секретари, а составляются уже послѣ засѣданій и подписываются по домамъ или по-одиночкѣ создаваемыми гласными на 2, 3 и даже 4 день. Гласные есть малограмотные и вовсе безграмотные. Чтобы провѣрялась или выслушивалась редакція журналовъ въ коллегіальномъ собраніи—объ этомъ не имѣютъ и понятія здѣшніе гг. гласные и, во главѣ ихъ, г. председатель, предоставляющій отчетанивать ихъ управскому секретарю, на-досугъ, одному, по его усмотрѣнію и мѣткѣ.

Гласные изъ духовенства: священникъ, диаконъ и псаломщикъ, мало прилагаютъ попеченія о городскомъ хозяйствѣ и потому засѣданія думы посѣщаютъ рѣдко. Сами горожане обзываютъ ихъ „нерадѣтелями“ и говорятъ, что мѣста ими только заняли, а пользы отъ нихъ ни на грошъ, и были-де они въ собраніи только тогда, когда батюшка просилъ для сына (земскаго стинендіата) отъ города 200 р., послѣ отказа земства, да во время назначенія большого жалованья служебному персоналу.

О прочихъ порядкахъ, вѣдущихся въ г. Долматовѣ, какъ-то: о пожарномъ обозѣ, о пожарныхъ лошадяхъ, о служебномъ персоналѣ, о питейныхъ заведеніяхъ и о размѣрѣ выпиваемаго въ нихъ вина и пива и т. п., мы сообщимъ въ другой разъ.

Чернорабочій—правдомбеецъ.

Изъ Кунгура. Въ нынѣшнемъ году нѣкто, купецъ 2-ой гильдіи г. Васильевъ, по своей предприимчивой натурѣ *) вздумалъ построить въ г. Кунгурѣ винокуренный заводъ. Нашлись въ Кунгурѣ добрые люди оказать ему денежную помощь, такъ какъ онъ человекъ, сравнительно, небогатый, человекъ, пробивающій себѣ дорогу своими трудами и терпѣніемъ, и вотъ съ 1 го Іюля нынѣшняго года началась постройка, а къ Декабрю заводъ уже готовъ совсѣмъ. По отзыву специалистовъ заводъ г. Васильева лучше многихъ: зданіе каменное, грандіозное, аппаратъ полученъ изъ Казани отъ Планнера, работающій годъ, спиртъ гонитъ въ 90%; паровая машина получена съ пермскаго Лобимовскаго завода; потомъ, около завода же выстроена мукомольная паровая мельница, и все это обошлось около 60,000 рублей.

Нельзя быть недовольнымъ постройкою г. Васильевымъ новаго винокуреннаго завода, такъ какъ чрезъ постройку завода явилась возможность нѣсколькимъ десяткамъ человекъ заработать себѣ насущный кусокъ хлѣба, и въ будущемъ будетъ постоянный заработокъ не для одного десятка человекъ, не говоря уже о неизбѣжномъ при конкуренціи пониженіи цѣны на вино, отчего потребители будутъ въ барышѣ. Но еще болѣе чести г. Васильеву за то, что закупивъ для своего завода муки около 30,000 пуд. въ самый непродолжительный періодъ времени, онъ не поднял цѣны на хлѣбъ. Мнѣ случалось быть очевидцемъ, какъ въ нему приходили крестьяне кулаки, предлагая хлѣбъ довольно порядочными партиями, и на вопросъ, по какой цѣнѣ принимается хлѣбъ, получали отъ г. Васильева отвѣтъ: «почемъ на базарѣ, по той цѣнѣ и я при му хлѣбъ; сегодня 80 коп. пудъ—и я дамъ 80 коп., а если будетъ по 1 р. пудъ, то и я буду платить по 1 руб. за пудъ.» Почешетъ за ухомъ крестьянинъ кулакъ и уходитъ недовольный, сожалея, что не удалась пожива на чужой счетъ. Благодаря такому резонному образу дѣйствій со стороны г. Васильева по закупкѣ хлѣба, неслышно жалобъ бѣднаго кунгурскаго люда на возвышеніе цѣны на хлѣбъ. Но сколько хорошаго и полезнаго человекъ ни дѣлай, на всѣхъ не угодишь. Нашлись люди, которымъ очень не понравилась постройка Васильевымъ винокуреннаго завода, и эти господа, повидимому, въ сердцѣ своемъ положили уничтожить,—стерѣтъ съ лица земли своего конкурента, г. Васильева. И кто же бы это такой, какъ вы думаете? Это извѣстный заводчикъ—виноторговецъ г. Паклевскій-Козель, человекъ, у котораго во всѣхъ городахъ и селахъ и почти въ каждой маломальской деревнѣ Пермской губерніи имѣются читейныя заведенія, человекъ, имѣющій большую виноторговлю въ широкой матушкѣ Сибири, и водку котораго пивали даже въ Туркестанскомъ краѣ. Видите, какъ широко раскинута торговля г. Паклевскаго? Кажалось бы, что бояться такому человеку конкуренціи г. Васильева? Но таковы-ли дѣла г. Паклевскаго, что ему приходится боять я каждого конкурента, или почему другому, по обстоятельству, что г. Васильевъ вздумалъ построить винокуренный заводъ въ Кунгурѣ, вызвало на голову г. Васильева не мало бѣдъ. Дѣло въ томъ, что г. Васильевъ до сихъ поръ получалъ для своего склада спиртъ и розливое въ мелкую посуду вино отъ г. Дягилева (по условію). Въ послѣднихъ числахъ Ноября посылаетъ г. Васильевъ довѣренному г. Дягилеву деньги и проситъ отпустить спирту, но вмѣсто ожидаемаго спирта, къ своему удивленію, получаетъ обратно деньги. Онъ обращается къ г. Паклевскому и получаетъ тоже отказъ. Нуждаясь въ спиртѣ, г. Васильевъ шлетъ телеграммы всюду, гдѣ только можно, по его соображенію, купить его. Шлетъ даже въ Тюмень (Тобольской губ.) къ одному виноторговцу, но отовсюду получалъ отказъ; то отвѣчаютъ, что «такими

*) А главное, вслѣдствіе поднятія цѣны монополистами. См. № 3 «Екатер. Недѣли» 1881 г.

небольшими партіями спиртъ не продаемъ» (напримѣръ, 2,000 ведръ), то отвѣчаютъ просто: спирту продать не можемъ.

— Вотъ какова сила г. Паклевскаго! Онъ вліяетъ не только въ Пермской губерніи, но и въ Сибири. Такимъ образомъ г. Васильевъ въ настоящую пору сидитъ безъ спирта и всё его питейныя заведенія заперли двери. Мало того, что въ Кунгурѣ не отпускаютъ г. Васильеву ни спирта для склада, ни вина для заведеній, но не отпускаютъ ему ни того, ни другого, даже для домашняго употребленія, такъ что ему приходится обращаться за этимъ въ питейныя заведенія. Вчера понадобился спиртъ для испытанія привезеннаго для винокуреннаго завода контрольнаго снаряда, и только при официальномъ вліяніи акцизнаго начальства могли приобрести спирту 2 ведра. Вотъ въ какомъ положеніи находится въ настоящую пору г. Васильевъ.

Про г. Паклевскаго говорить не будемъ, онъ жаждетъ быть монополистомъ и готовъ поэтому проглотить г. Васильева, но отъ г. Дягилева никакихъ прижимокъ нельзя было ожидать. Отъ него г. Васильевъ постоянно получалъ спиртъ, былъ его всегдашнимъ покупателемъ, а это что нибудъ да значить. Да прибавьте къ этому, что г. Дягилевъ человѣкъ богобоязненный, призирающій сирыхъ, бѣдныхъ и убогихъ, и послѣ всего этого онъ рѣшается подставить ножку ближнему. Къ лицу-ли человѣку богобоязненному такой образъ дѣйствій?

Дѣйствительно жутко стало г. Васильеву; но это еще цвѣточки, говорятъ зложелатели г. Васильева, а ягодки впереди. Говорятъ, что съ новаго года г. Паклевскій намѣренъ принять противъ г. Васильева самую рѣшительную мѣру, именно: пустить въ продажу спиртъ и вино по самой дешевой цѣнѣ, даже себѣ въ убытокъ, чтобы и г. Васильеву пришлось продавать тоже въ убытокъ. Это путь, которымъ хотятъ разорить г. Васильева, пустить, какъ говорятъ, въ трубу.

И такъ, вотъ какими путями достигается монополія, съ которой борется законъ, которая поселяетъ неудовольствіе въ обществѣ. Неужели же у насъ нѣтъ власти, могущей поставить преграду подобнымъ дѣйствіямъ? Положимъ, эти господа могутъ и не достигнуть своей цѣли, т. е. имъ можетъ не удался выпустить г. Васильева въ трубу. Быть можетъ, г. Васильеву кто нибудъ и не съ дутымъ капиталомъ подаетъ руку помощи; быть можетъ при этой помощи г. Васильевъ и выдержитъ бессмысленную борьбу съ г. Паклевскимъ. Въдъ проигрышъ то всегда, будетъ на сторонѣ гг. Паклевскаго и Дягилева. Если на долю г. Васильева падетъ убытокъ 10,000 р., то гг. Паклевскому и Дягилеву придется убытки считать сотнями тысячъ, по ихъ широкой торговлѣ. Еще вопросъ, въ состояніи-ли г. Паклевскій бросить 100,000 руб.? Но если и рискнетъ, то эта цифра настолько почтенная, что бросать такими кушами едва-ли будетъ дѣломъ осмысленнымъ.

Впрочемъ, что намъ за дѣло до того, есть-ли у г. Паклевскаго капиталъ, или его дѣла дутыя. Намъ возмущаетъ самый фактъ, самый способъ, какимъ онъ добивается монополіи. Мы передаемъ то, о чемъ говоритъ весь Кунгуръ. Говорятъ, и чрезъ нѣсколько дней у г. Васильева будетъ свой спиртъ, такъ какъ акцизнымъ начальствомъ сдѣлано уже все и сегодня (10 Декабря) устанавливають контрольный—для учета спирта—снарядъ, а завтра начнутъ первый заторъ. Такимъ образомъ на время положенъ конецъ кознямъ. Враги г. Васильева никакъ не ожидали, чтобы онъ могъ выстроить винокуренный заводъ и пустить его въ ходъ въ такой слишкомъ небольшой періодъ времени, всего въ 5 мѣсяцевъ. Н. Н.

Верхотурье. Вотъ и нашъ городъ просвѣтился, и о немъ стали писать корреспонденціи *). Какъ онъ ни малъ, какъ ни ничтоженъ, а все и онъ попалъ въ печать. Жаль только,

*) Въ „Казан. Виржев. Листкѣ“.

что гг. корреспонденты не совсѣмъ точно пишутъ. Дѣлаютъ они нападку на городского голову, тогда какъ человѣкъ, какъ говорится, безъ году недѣлю служить; обвиняютъ его въ томъ, чему начало положено за долго до него. Да и нужно правду сказать—нашъ г. голова, хотя человѣкъ не высокаго образованія, по все же очень начитанный, педюжиннаго ума и притомъ вполнѣ уважаемая личность не только въ городѣ и уѣздѣ, но даже далеко за ихъ предѣлами. Винятъ его между прочимъ за то, что въ городской библиотекѣ книгъ трудно добиться; но что онъ можетъ вдругъ сдѣлать, когда у мѣстныхъ любителей чтенія вошло уже въ привычку задерживать книги и газеты по мѣсяцу и больше? Чѣмъ тутъ виноваты его родственники, которые выписываютъ сами журналы и газеты и мало пользуются изъ библиотеки, а если и берутъ что, то, въ силу своего родства съ головой, стараются быть аккуратнѣе противъ другихъ? По-правдѣ сказать, тутъ больше виноваты старыя порядки въ библиотекѣ: для ней не установлено ни правилъ, ни входныхъ билетовъ, ни таксы, ничего такого, что мы привыкли видѣть въ другихъ общественныхъ библиотекахъ. Желаніе читать обращаются къ головѣ; онъ даетъ на то словесное разрѣшеніе, и они пользуются чтеніемъ безъ всякой платы и безъ всякихъ залоговъ. А раньше такъ еще лучше было: кто любилъ быть головѣ, тотъ читалъ, а кто нелюбилъ, такъ оставался и такъ. Нынѣ все же порядочнѣе и уже нѣтъ этого, а есть даже надежда, что въ библиотекѣ заведется современемъ такой же порядокъ, какъ и въ прочихъ библиотекахъ. Затѣмъ обвинили нынѣшняго голову въ неимѣніи въ городѣ рынка. По виноваты-ли онъ за прошлое, виноваты-ли за тѣ времена, когда здѣсь царили другіе, царствованіе которыхъ не могло расположить мѣстныхъ крестьянъ къ публичной продажѣ своихъ продуктовъ? Имъ далеко было безопасно торговать по угламъ, чѣмъ рисковать своимъ товаромъ на глазахъ такого начальства, какое было тогда. Нынѣ кажется, нынѣшнему головѣ было бы выгоднѣе осуществить здѣсь открытіе рынка, чѣмъ препятствовать его развитію, потому что онъ, какъ крадиоридецъ при рынкѣ, имѣлъ бы несомнѣнно болѣе покупателей, чѣмъ теперь. Нынѣ, въ неимѣніи здѣсь рынка лежатъ другія причины, чѣмъ тѣ, которыя приводятъ корреспондентъ „Казанскаго Виржеваго Листка“. Народонаселеніе нашего города мало и бѣдно, и окольные деревни тоже малонаселены; болѣе населенныя мѣстности лежатъ въ 20, 26 и 50 верст. Если бы здѣсь былъ назначенъ опредѣленный день для торговъ, то привозимые сюда продукты, при большомъ сѣздѣ, не были бы проданы и на-половину, да и цѣна на нихъ значительно бы понизилась, потому что покупатели здѣсь всѣ на-перечетъ, ремесленнаго пролетарія здѣсь почти нѣтъ, а большинство мѣщанъ имѣютъ свою лавню и хозяйство и пользуются отъ него всѣмъ по-маленьку. Хлѣбъ же вообще по уѣзду не дешевъ, и большія заготовки его всегда дѣлаются въ Сибири и привозятся сюда на пароходѣ.

Вотъ одна изъ главныхъ причинъ отсутствія здѣсь базара, и крестьяне это понимаютъ лучше даже, чѣмъ иные корреспонденты, и поэтому всегда сбываютъ въ городѣ свои продукты не иначе, какъ по-запутью и въ одиночку по домамъ, а не на рынкѣ. Если цѣны имъ кажутся низкими, то они сдаютъ свой товаръ знакомымъ на комиссію. Что же касается торговли самого головы, то нельзя не сказать, что порядокъ въ ней ведется образцовый, до щепетильности, напримѣръ: до расцѣпки и перемѣтки товара онъ низа что не пуститъ его въ продажу, хотя бы даже и самъ тутъ былъ на-лицо и зналъ его цѣну. Этому, къ сожалѣнію, нельзя сказать про другія лавки и магазины, и въ особенности про прославленный въ „Казанскомъ Виржевомъ Листкѣ“ магазинъ Грана, гдѣ за одинъ и тотъ же товаръ берутъ разныя цѣны, смотря потому, кому и кто продаетъ: хозяинъ-ли, старшій-ли приказчикъ, или младшіе. Послѣдніе просятъ или вдвое дороже, или дешевле, или оставляютъ продажу до хозяина, да и вообще этотъ магазинъ отзывается какой-то жидовской подкладкой. Въ магазинѣ же головы подобнаго безпорядка не бывало никогда, каждый приказчикъ отлично знаетъ свое дѣло и если продастъ что, то ужъ по той цѣнѣ, какая дѣйствительно назначена, а если не продастъ, то отложитъ продажу не до хозяина, а до расцѣпки.

Выставляя недостатки головы, наши гг. корреспонденты оказались неправдивы в томъ, что забыли, хотя бы мелькомъ, выставить его заслуги обществу. Доходитъ годъ его службы, и въ теченіи этого времени нашъ городъ освѣтился нѣсколькими фонарями, чего раньше не было. Затѣмъ у насъ возникло общество вспоможенія нуждающимся, которое уже и приносило кое-какіе плоды. Это общество, по инициативѣ нынѣшняго головы, начало-было возникать еще въ прошломъ году, но покойный голова, не тѣмъ будь помянутъ, — сильно тормазилъ это дѣло, такъ какъ оно приходилось почему-то не по душѣ его супругѣ, и только благодаря стараніямъ нынѣшняго головы, оно получило свое утверждение. Теперь это общество дѣйствуетъ въ полной силѣ, и благодаря усердію его членовъ, оно уже имѣетъ пріютъ для нищихъ и бѣдныхъ дѣтей, кормитъ ихъ, человѣкъ до 10—15 ежедневно, обѣдами и учитъ корзиночному мастерству. Примѣнясь къ мѣстнымъ условіямъ, оно, какъ слышно, предполагаетъ обучить ихъ еще рогоженному, столярному и другимъ мастерствамъ. Въ силу своего устава, составленнаго тѣмъ же г. головой, это общество уже не мало помогло найти заработковъ многимъ нуждающимся, избавило ихъ отъ нищенскаго кошеля, а также многимъ помогло въ дорожныхъ нуждахъ и пристроило двухъ сиротъ въ богоугодныя заведенія. Есть основаніе думать, что при томъ усердіи и единодушій въ дѣлахъ общества, какое оказываютъ члены его теперь, и въ особенности при участіи въ немъ нынѣшняго г. головы, оно не въ далекомъ будущемъ дастъ богатые результаты. Нельзя умолчать также о дѣятельности нынѣшняго г. головы, какъ старшаго директора мѣстнаго тюремнаго отдѣленія. Въ прежнее время наше тюремное отдѣленіе было притчей во языцѣхъ. Говорятъ, что арестанты знали хорошую пищу только по-наслышкѣ или во дни посѣщенія остроговъ высшимъ начальствомъ: товарищемъ прокурора и проч., чаю также не знали, а заработанныя на вольныхъ работахъ деньги получали только счастливые, да и то изъ-половины. Нынѣ же, благодаря участію къ судьбѣ арестантовъ г. головы, они пользуются хорошей пищей, книгами и, хотя не въ большомъ числѣ, но все же еженедѣльно человѣкъ 10—15, посѣщаютъ церковь. Въ теченіи лѣта они успѣли заработать до 1,000 руб., тогда какъ въ прежнее время зарабатывали въ годъ много-много до 30 руб. Мало того, что деньги эти они получаютъ сполна, они даже въ острогѣ пользуются возможностью еженедѣльной покупки чаю и сахару, и притомъ по пониженнымъ цѣнамъ. Кромѣ того на заработанныя ими деньги куплены инструменты и при острогѣ устроены мастерскія, гдѣ арестанты и занимаются сложнымъ и столярнымъ мастерствами.

Такимъ образомъ человѣкъ, посвятившій себя всецѣло на общественную дѣятельность и достигшій въ теченіи года такихъ результатовъ, какъ устройство благотворительнаго общества и арестантскихъ мастерскихъ, заслужилъ вдругъ порицаніе въ нѣсколькихъ корреспонденціяхъ. Что за причины этому — я объяснить не берусь, но не могу не сказать, что обвиненія эти были сдѣланы преждевременно, и основаніемъ ихъ можетъ только служить злоба и зависть. Въ виду начала такой дѣятельности нынѣшняго головы, мнѣ кажется, можно смѣло ожидать, что въ будущемъ нашъ городъ будетъ обладать и хорошей библіотекой, и рынкомъ, надо только дать время оглядѣться и направить болѣе важныя дѣла, остальное ужъ само-собой поидетъ. Лучше бы было, еслибъ наши гг. корреспонденты обратили свои взоры на нашу Фемиду, которая, говорятъ, по произвольнымъ причинамъ, напримеръ, за побѣдками въ Екатеринбургѣ, не является во времени разбора дѣлъ и заставляеть бѣдный людъ по-суткамъ торчать въ прихожей и ждать ея возвращенія. Еще посидѣть тамъ часа 2-3 не бѣда, а ужъ какъ съ утра-то да до ночи сидѣть, да еще и другой день терять, куда-какъ обидно. Хорошо тоже и нашъ мѣстный эскулапъ, который жалуется на подчиненныхъ, что невнимательны къ бѣднымъ, а самъ днюетъ и поуетъ въ домѣ Фемиды, забывая остальное страждущее человѣчество, ищущее его по цѣлому городу и съ трудомъ обрѣтающее только лишь въ домѣ Фемиды. X.

ИСТОРИЯ ПЕРВОБЫТНАЯ.

Статья ОЛЬГЕРДА ВИЛЬЧИНСКАГО. (Продолженіе.)

VI. ПЕРІОДЪ ЗУБРА.

Послѣ періода сѣвернаго оленя слѣдуетъ періодъ зубра (*bison europaens*), составляющій переходъ отъ отбивныхъ орудій къ полированнымъ. Этотъ періодъ многие смѣшиваютъ то съ предъидущимъ періодомъ сѣвернаго оленя, то съ послѣдующимъ, неолитическимъ; мы же послѣдуемъ за мнѣніемъ Ларте, который назвалъ его періодомъ зубра и отдѣлилъ отъ обоихъ упомянутыхъ періодовъ. Въ началѣ періода зубра видъ Европы измѣнился. Шотландія, часть Англии и вся прибалтійская полоса освободились отъ воды. Воды ушли частью въ Атлантическій океанъ, частью прорвались въ Швейцарію и наводнили, кромѣ этой страны, часть Франціи, Ломбардію, Австрію, часть Венгрии, Босніи и Сербіи. Это событіе геологи называютъ вторымъ ледниковымъ періодомъ для Швейцаріи, такъ какъ первый въ этой странѣ послѣдовалъ гораздо раньше. Во время этого переворота, воды выпрыли широкія борозды, образовавшія долины, потомъ засыпали ихъ круглыми камнями и глинисто-песчанымъ иломъ, принесенными съ горъ. Извѣстно, что въ Швейцаріи постоянно съ горъ въ долины скользятъ глетчеры, унося съ собою обломки скалъ, которыми, по растаяннй льда, устилаютъ свой путь. Но Мурчисонъ, Дарвинъ и Лайелль не безъ основанія утверждаютъ, что этимъ путемъ глетчеры не могли никогда скользить такъ далеко, чтобы съ Монблана или Вале унести гранитные валуны на холмъ Фурьеръ (въ Юрскихъ горахъ, около Ліона), усыпать валунами низменныя мѣста Ваатландскаго, Фрейбургскаго, Бернскаго и Золотурнскаго кантоновъ, нанести множество каменныхъ глыбъ, въ Калуго, около Турина, и унести огромной величины камни въ Каринтію или Каріолюю. Они полагаютъ, что помянутые камни могли быть разнесены только плавающими льдинами во время наводненія.

Въ періодъ зубра уже не существовали великаны: мамонтъ (*elephas primigenius*), носорогъ, бегемотъ, конь, олень; не бѣгали по Европѣ пещерные звѣри: левъ, гіена, медвѣдь; не скитались сѣверные олени (*cervus tarandus*) въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ они обитали въ предъидущій періодъ. Тогда въ Европѣ красовались только лоси, олени и предки домашняго скота: быки, кабаны, козы, шакалы, бараны, обыкновенные лошади. Зубръ существовалъ прежде и послѣ, но въ то время онъ составлялъ главный предметъ охоты. Нынѣ онъ украшаетъ своимъ присутствіемъ Бѣловѣжскую пуну (въ Литвѣ), гдѣ строгое заурѣченіе убивать его сохранило это животное на память. Еще недавно насчитывали 700 головъ, но зубръ нынѣ находится въ вымирающемъ состояніи. Сущестующій же на Кавказѣ бизонъ составляетъ совершенно другую породу. Въ періодъ зубра народъ развился болѣе, умственно и тѣлесно. Орудія этого періода гораздо разнообразнѣе и вмѣстѣ съ тѣмъ мельче. Обработка ихъ начинается типомъ Магдальны и оканчивается типомъ Жебрачки, послѣ котораго уже слѣдуютъ полированные орудія. Передвиженіе народовъ въ этотъ періодъ было незначительно. Тотъ только развѣ бросалъ родной уголъ, кого наводненіе заставляло спасаться отъ угрожающей опасности или кого сманили берега рѣкъ, моря и озеръ, прельстивъ обильною ловлею рыбъ и раковинъ, или, наконецъ, кого вытѣснилъ изъ пещеръ совершенный недостатокъ жизненныхъ продуктовъ. Народы по-прежнему занимаются звѣроловствомъ. Прибрежные жители устраиваютъ лодки, пещерные обитатели долбятъ лишнія камеры въ природныхъ пещерахъ, копаютъ пещеры искусственныя, строятъ шалаши изъ камыша, сучьевъ, воздвигаютъ зданія изъ камня безъ цемента. Однимъ словомъ, ваятелей смѣняютъ архитекторы. Самый же важный подвигъ, какой совершили европейцы въ концѣ періода зубра, — это прирученіе животныхъ.

„Ариана Вайджа на Доброй Датѣ была родиной ариевъ“, гласитъ „Зендъ-Авеста.“ Надгробная надпись царя Дараявуша (Дарія) Вишгасна называетъ династію Ахеменидовъ ариями, а персовъ именуетъ племенемъ Арийскимъ. Меды когда-то называли себя ариями ¹⁾. Арии жили въ Индіи ²⁾. Въ составъ народа лигивъ (въ Польшѣ) входили арии ³⁾. Индусы и

¹⁾ Геродотъ. Полиинія VII. 62.

²⁾ Геродотъ. Полиинія VII. 66.

³⁾ С. С. Tacitus, Germania c. XI. III.

иранцы находятся въ родствѣ съ литовцами. Послѣдніе родственны грекамъ, римлянамъ, славянамъ. Языкъ гѣмцевъ, кельтовъ, финновъ, цыганъ находится въ родствѣ съ литовскимъ. Поэтому и всѣ народы, говорящіе языкомъ, родственнымъ литовскому, принадлежатъ расѣ Европейской—*Арійской*. Блюменбахъ было называлъ европейцевъ расой Кавказской, но это наименование, какъ несоответственное, нынѣ уже выходитъ изъ употребленія. Для опредѣленія арійскихъ нарѣчій, за поручу учеными нынѣ принятъ языкъ *литовскій*, на томъ основаніи, что литовцы, пріютившіеся у береговъ Балтійскаго моря, долго не смѣшивались съ иными племенами. Языкъ ихъ, какъ не имѣвший своей литературы, болѣе приближается къ общеарійскому корню.

Теперь остается намъ собрать всѣ данныя, которыя насъ убѣждаютъ, что европейцы не іудейскаго происхожденія и не монгольскаго, а именно европейскаго. Мы сейчасъ упоминали, что персы (иране) колыбелью аріевъ считали „Аріану-Вайджу“ на Доброй Датѣ. Теперь мы прибавимъ, что персы признавали себя выходцами изъ Арголиды, въ Греціи⁴⁾; слѣдовательно, вотъ гдѣ *Аріана-Вайджа!* Когда въ Европѣ господствовалъ теплый климатъ, тогда въ этой части свѣта водились обезьяны. На Пентеликонѣ, въ Греціи, одинъ солдатъ открылъ кости лица обезьяны, и затѣмъ въ Никерми былъ открытъ пласть, богатый толстокожими, хищными, жвачными и обезьянами. Альбертъ Годрииа считалъ до 20 штукъ однихъ обезьяннихъ череповъ и открылъ множество челюстей и другихъ костей обезьяны, которую онъ называлъ *Mesopythecus*. Но не въ одной Греціи водились обезьяны. Въ 1839 г. при Кизопѣ (близъ Вудбриджа, въ Суффолкѣ) въ лондонской глинѣ открыты были кости макака рядомъ съ остатками крокодиловъ, черепахъ, раковинъ (*Nautilus*). Открытіе это привело даже ученыхъ къ заключенію, что климатъ того періода въ Англіи былъ теплый, почти тропическій. Въ 1846 г. на берегу рѣки Темзы, близъ Грейса (въ Эссекѣ), была найдена челюсть другой обезьяны, макака плейстоценаго. На швабскомъ Альбѣ, въ бобовой рудѣ были найдены зубы обезьянъ. Обезьяны въ третичную эпоху забѣгли даже въ Саксонію, гдѣ найдены ихъ остатки. Въ 1837 г. Ларгэ открылъ на Саусанскомъ холмѣ (близъ Она, въ департ. Джерскомъ), въ южной Франціи, въ миоценѣ челюсть гиббона древняго (*Hylobates antiquus*) вмѣстѣ съ костями мастодонта, динотерія, палеотерія, носорога, бегемота, гигантскаго тихохода, и описалъ открытую Фонтаномъ на томъ же холмѣ (*Saint-Gaudant*), въ верхнихъ огложеніяхъ миоцена, остатки другой обезьяны, которую онъ называлъ *Drylutheus*. Хотя отъ нея сохранились только плечевая кость и нижняя челюсть, однако антропологи нашли, что обезьяна эта имѣла много общаго съ дилювіальными людьми. Достаточно вспомнить нижнюю челюсть полетскую и инкерманскій черепъ, не имѣяніе подбородка. Чтобы составить себѣ понятіе, каковы были первые люди въ Европѣ, къ тому же присовокупимъ и нижнюю обезьянообразную человѣческую челюсть, найденную проф. Машкою (*Maschka*) въ пещерѣ Шипкѣ (*Schirka*), около *Stromberga*, въ Моравіи, гдѣ лежали остатки медвѣдя, быка, носорога, льва, гіены. Подлѣ того мѣста, гдѣ вътогда горѣлъ огонь, среди пепла и известковой брекчии лежали разбросанные грубо обитыя орудія изъ кварцита, базальта и кремня, кости мамонта, зубы медвѣдя, измельченные и обугленные кости другихъ животныхъ и передняя часть человѣческой челюсти съ тремя передними зубами, однимъ клыкомъ и двумя коренными съ правой стороны. Челюсть прогнатична (косозуба), толста и велика, принадлежала восьмилѣтнему дитяти изъ рода великановъ, у котораго уже смѣнились передніе зубы. Челюсть напоминаетъ, полетскую, подбородка не имѣетъ⁵⁾. Если такіе люди, какъ шипкинскіе, могли обивать каменные орудія, бороться со звѣремъ и поддерживать огонь въ пещерѣ, то мы не прочь согласиться съ Альбертомъ Годри, что кремни, найденные аббатомъ Вуржуа во Франціи, были обдѣланы вышеупомянутымъ дріонигекомъ⁶⁾. Кремни же, которые Рамъ (*Rames*) собралъ въ окрестностяхъ Орильява (*Aurillac*), хотя болѣе позд-

ніе, Мортилье признаетъ издѣлемъ просто существа, живаго во Франціи въ среднеміоценовый періодъ, знавшаго употребленіе огня и умѣйнаго обдѣлывать кремни. Ясно, что южная Европа была родиной европейцевъ—арійцевъ, и если принять во вниманіе сказанія иранцевъ, то слѣдуетъ заключить, что колыбелью Арійской расы была Греція. Если это подтвердится другими изслѣдованіями, тогда будетъ понятно, что въ періодъ миоценовый народы стали разъединяться, не владея еще ниолѣ даромъ слова, и не будетъ удивительно, что по простетивіи многихъ тысячелѣтій, въ періодъ зубра, человѣческой черепъ развился въ нѣсколькихъ формахъ и произвелъ племенную разницу между народами.

I. Одна вѣтвь *кудрявая, смуглая, длинноголовая* (*dolichokefaloï*), отдѣлилась отъ общей арійской семьи въ то отдаленное время, когда человѣкъ не владелъ даромъ слова, и потому языкъ этой вѣтви на литовскій не походитъ. Эта вѣтвь заняла южную часть Европы, часть Средиземнаго моря (когда оно было сушей), часть сѣверной Африки и Атлантиду (болѣе не существующую). *Силуры* поселились въ южной Англіи—это былъ народъ смуглый (*melanchroi*), кудрявый, составлявшій отрасль племени Иберійскаго⁷⁾. Силуры были длинноголовы, малорослы, отличались пластикемизмомъ. Раньше они жили преимущественно въ пещерахъ, и только не многіе селенія существовали на поверхности земли. Въ періодъ зубра въ Англіи начинаютъ появляться камерные курганы длинной, овальной формы. Въ 1869 г. Вивіенъ открылъ въ Свензіэ (*Svansea*, на полуостровѣ *Gower*), въ долинѣ, холмъ (*barrows*), который въ 1880 г. былъ раскопанъ. Правильно уставленные известковыя глыбы здѣсь представляютъ корридоръ, по обѣимъ сторонамъ котораго были расположены по три камеры, сложенная изъ огромныхъ глыбъ, содержащихъ въ промежуткахъ маленькіе камни. Гробница была покрыта камнями, на ней насыпанъ былъ курганъ, а верхушка этого холма была покрыта грудой камней. Въ гробницѣ найдено 24 остава различнаго пола и возраста, черепки посуды, глѣбленой изъ глины, перемѣшанной съ известковымъ шплатомъ. Къ числу особенностей этой пещеры относится лобная кость женщины съ выдающеюся впередъ переднею частью головы (*chamaecefalos*), часть верхней косозубой челюсти юности, нижняя часть челюсти молодого субъекта съ едва развивающимся подбородкомъ и сплюснутая берцовая кость (*tibia*). Вблизи гробницы, у ключа, найденъ кусокъ кремни, и не вдалекѣ найдены развалины человѣческаго жилища въ лѣсу, сложеннаго изъ камней безъ цемента, извѣстнаго подъ названіемъ циклопической постройки⁸⁾. Останки этого длинноголового племени были находимы и въ Ирландіи вмѣстѣ съ каменными орудіями. *Аквитанцы* жили въ югозападной Франціи⁹⁾. Образъ жизни ихъ не перемѣнился. Они занимаютъ тѣже пещеры, охотятся по-прежнему на звѣрей и точно также промышленяютъ рыбу, по орудія ихъ болѣе усовершенствовались. Въ коллекціи Ребу находится множество каменныхъ орудій, собранныхъ имъ преимущественно въ окрестностяхъ Леваллау, тщательнѣе отдѣланныхъ, чѣмъ орудія типа Магдалины. Они составляютъ переходъ къ полированному камню, и потому періодъ зубра Ребу называется мезолитическимъ¹⁰⁾. Въ пещерѣ Савинь (близъ *Sirvaux*, въ департ. *Vienne*) найденъ олений рогъ, на которомъ замѣтно очертаніе двухъ животныхъ, по-видимому, ланей, произведенныхъ острымъ кремнемъ¹¹⁾. Произведения искусства встрѣчаются и въ другихъ мѣстностяхъ, но уже рѣже, чѣмъ въ предъидущемъ періодѣ. Вблизи города Ментенонъ (въ департ. *Eure et Loire*) найденъ человѣческой черепъ, а въ долинахъ множество кремневыхъ орудій; ясно, что здѣсь существовали селенія не пещерныя. По обѣимъ сторонамъ Пиренеевъ жили *Баски*¹²⁾, народъ племени Иберійскаго, занимающій по-прежнему пещеры. Сами *иберы* занимали Пиренейскій полуостровъ. Они жили въ пещерахъ и на холмахъ. Въ Гибралтарскихъ пещерахъ найдены осколки, кости жвачныхъ, раковины и черепки посуды, а въ дилювіи около Мадрита открыты кремневые

⁷⁾ Tacitus. Vita agricolae, c. XI.

⁸⁾ Archiv für Anthropologie. Braunschweig. 1881. B. XIII s. 519.

⁹⁾ S. C. I. Caesar. Commentarii de bello Gallico I. 1.

¹⁰⁾ Антропологическая Выставка. Москва. 1788. Т. I. с. 135—137.

¹¹⁾ Charles Lyell. The Geological Evidences of the Antiquity of Man, 1863.

¹²⁾ Страбонъ называетъ ихъ Васконами.

⁴⁾ Геродотъ. Polynnia VII. 150.

⁵⁾ Archiv für Anthropologie. Braunschweig. 1881. Bd. XIII 2—3 прибав.

⁶⁾ Albert Gaudry. Les enchainements du monde animal dans les temps géologiques Mammifères, tertiaires 1878.

орудія. Близъ деревни Мужень (Mugem, недалеко отъ Лиссабона), въ Португаліи, подъ слоемъ мусора и кучи раковинъ, принадлежащихъ къ періоду неолитическому, въ 1880 г. были вырыты въ болѣе древнихъ отложеніяхъ цѣлыя остатки людей, предшествовавшихъ жителямъ кухоннаго холма и не имѣвшихъ ничего общаго съ кухонными остатками, а потому принадлежавшихъ къ періоду зубра Земля, содержащая кости, была до того крѣпка, что съ помощью заступовъ едва ее можно было разбить *). Въ Цезаредѣ (въ пещерѣ Casa da Moura) найдены отбивныя кремневыя орудія рядомъ съ костями животныхъ: кони, овцы, мыши и летучей мыши.

Въ концѣ періода зубра наступило прирученіе животныхъ — это былъ подвигъ великій, совершенный на почвѣ европейской. Въ Мужень уже обнаружены кости домашнихъ животныхъ, *коровы* и *овцы*. Охотись за звѣремъ, люди ловили живыхъ особей, стали кормить ихъ дома и устранили всякую возможность побѣга. Экземпляры для прирученія были взяты изъ европейскихъ лѣсовъ. Въ Европѣ бѣгали въ то время тысячами кони, быки, бараны, козлы, кабаны, шакалы (первобытныя собаки), кошки, костями коихъ наполнены пещеры и жилые холмы. Дикіе быки черной масти сохранились понынѣ устья Роны. Дикая курица (иѣтухъ) составила предметъ охоты въ періодъ сѣвернаго оленя и зубра. Множество костей этой птицы открыто нынѣ въ пещерахъ Франціи, ¹³⁾ Бельгіи и Германіи. Кости собакъ были найдены въ пещерѣ Сенъ—Чиро (въ Сициліи), и нѣсколько видовъ этого животнаго найдено въ пещерѣ Выпустекъ (недалеко отъ Kiritain, въ Моравіи) вмѣстѣ съ костями животныхъ палеолитическаго періода ¹⁴⁾. Наконецъ, въ Гальскихъ памятникахъ (а въ особенности въ Керси) найдено множество костей дикихъ животныхъ: оленя, овцы, свиньи, собаки, коня, быка, которые еще въ неолитическій періодъ водились въ Европѣ, въ дикомъ видѣ. Оставивъ въ сторонѣ дикую теорію о снабженіи европейцевъ азіятами скотомъ, мы должны принять въ соображеніе, что европейцы приручили тѣхъ только животныхъ, которые въ то время водились въ Европѣ; поэтому между домашними животными мы не видимъ у европейцевъ ни верблюдовъ, ни слоновъ, ни ословъ, ни ламъ, ни ибисовъ, которые были столь многочисленны въ другихъ частяхъ свѣта. Въ сѣверной Африкѣ жили *мивиты* ¹⁵⁾, и въ Алжирѣ были найдены каменные орудія. Египетъ въ то время, вѣроятно, еще былъ дномъ морскимъ. Родиной *сиптянъ* былъ Фатросъ, ¹⁶⁾ находившійся въ сѣверной Африкѣ или на днѣ Средиземнаго моря, когда оно еще было сушей. Египтяне были народомъ смуглымъ и кудрявымъ ¹⁷⁾.

(Продолженіе будетъ).

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

Цѣны на муку.

	Вальцевая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Симанова - - - - -	—	—	9 р. 60 к.	6 р. 40 к.
Малиновцева - - - -	11 р.	6 р. 30 к.	9—20—	6—10—
Грачева - - - - -	10 р. 50 к.	6—20—	9—20—	5—80—
Соснина - - - - -	11—	6—25—	9—	—
Степановыхъ - - - -	11—	6—20—	9—10—	6—
Абирякова - - - - -	11—50—	6—50—	9—	6—
Клюквина, Иванова	—	—	8—80—	5—80—
Андреянова - - - - -	—	—	8—70—	5—75—
Ларичева - - - - -	—	—	9—20—	6—10—
Грачева и Боброва -	—	—	8—90—	5—90—
Иванова - - - - -	—	—	9—	6—20—
Первушина - - - - -	—	—	8—70—	5—90—
Первушиной - - - - -	—	—	8—90—	5—90—
П. М. Злоказова - - -	11и9—25—	6—30—	9и8—70—	6и5—70—

*) Przeglad Tygodniswy. 1880., № 61.

¹³⁾ Comptes rendus de l'Academie de Paris. 15 Av., 1872, № 16.

¹⁴⁾ Sitzungsberichte der Kaiserlicheu Academie der Wissenschaften. Wien. 1880. B. LXXX. s. 526—532.

¹⁵⁾ Геродотъ. Мельомена IV. 168.

¹⁶⁾ Евклидъ. Пророчество XLIII. 7. Иеремія. Пророчество XLIV. 15.

¹⁷⁾ Геродотъ. Евтерпа. II. 104.

А. М. Злоказова - - -	—	—	9—	6—
М. С. Яковлева - - -	11—	6—30—	8—80—	5—90—
Е. П. Сулова - - -	11—	7—	—	—
Братевъ Ночвиныхъ	9—75—	—	8—75—	6—10—

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука 75 к., у прасоловъ 80 к.; пшеничная мука 75 к., у прасоловъ 80 к.; ячмень 43 к., у прасоловъ 48 к.; сѣно заводское отъ 4 до 6 р., у прасоловъ пудами отъ 25 до 35 к.; сѣно бапкирское отъ 5 до 7 р., у прасоловъ 40 коп.; масло скоромное пудъ 9 р., у прасоловъ пудъ 9 р. 20 коп.; масло конопляное у прасоловъ 6 р. 20 к.; мясо 1 сортъ отъ 2 до 2 р. 60 к., у прасоловъ 3 р.; мясо 2 сортъ 1 р. 90 к., у прасоловъ 2 р. 60 к.; крупа толстая пудъ 85 к., у прасоловъ 90 к.; крупа мелкая пудъ 90 к., у прасоловъ 95 к.; рыба: окунь у прасоловъ отъ 2 р. 40 к. до 4 р. 80 к. пудъ, щука у прасоловъ отъ 2 р. 80 к. до 4 рублей пудъ; соль 40 коп. пудъ.

Цѣны на керосинъ.

Бакинскаго завода пудами 2 р. 40 к., полубочками 2 р. 20 к., фунтами 7 к.; прочихъ заводовъ бочками 2 р., полубочками 2 р. 10 к., фунтами 6 коп.

Цѣны на сахаръ.

	Партонная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партонная, отъ 50 до 300	
	р.	к.	р.	к.
1) Киевскій 1-й сор.	-	-	10	60
2) Даниловскій (привилегированный)	-	-	10	60
3) Сергѣевскій	-	-	-	-
4) Харитоненко	-	-	10	35
5) Терещенко тульскій	-	-	10	25
6) „ михайловскій	-	-	-	-
7) Московскаго товарищества	-	-	-	-
8) Черкасскій	-	-	-	-
9) Харьковскій	-	-	10	25
10) Ротермундъ	-	-	-	-

Пиленыя:

11) Сергѣевскій 1 сор.	-	-	-	-
12) „ 2 „	-	-	-	-
13) Московскій 1 „	-	-	-	-

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Не будутъ напечатаны: 1) Корреспонденція изъ Ирбита (объ извозчикахъ и удаленіи псаломщика Л—ва), З—кова; 2) «Изъ Красноуфимскаго уѣзда», Ното; 3) «Письмо къ редактору» (о гостиницахъ), Сибиряка И—на; 4) «Дорогой поросенокъ». Арк. Т—ва; 5) «Съ Урала», Прозѣжаю; 6) «Къ А. С. Пушкину» и 7) «Къ А. М. В.», стихотворенія Е. Ф.; 8) о новоду корреспондентъ о тушеніи лѣснаго пожара въ Ревдинской дачѣ; 9) «Изъ г. Верхотурья» (о побѣгѣ арестанта), А. А. К.; 10) корр. о Миасскихъ золотыхъ приискахъ, Знакомаго съ дьяломъ; 11) «Письмо къ редактору» (о недостаточности содержанія служащихъ на Уральской дорогѣ), А. С.; 12) «Эскизы жизни горнаго городка», Глубоко тронутаго зрителя; 13) «Фактъ изъ рабочей жизни главныхъ мастерскихъ Уральской дороги», Семена Версты; 14) «Диковинка», Doctori; 15) Письмо къ редактору (о похищеніи рекрутской квитанціи писаремъ Ч.); 16) «Семейная жизнь русскаго народа до-петровской Руси по лѣснямъ народнымъ», Ир—ова; 17—19) Стихотворенія П. Сел—нова: «Праздничное утро въ селѣ», «Забудьте» и «Осень»; 20) «Изъ мѣщанской жизни», П. Найд—ва; 21) «Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги», Ю. Л.; 22) «Молитва подъ новый годъ» и 23) «На новый годъ», стихотворенія А. В.

Издательница Поллова. Редакторъ Штейнфельдъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Ись-гармоніи, органы—36 пьесъ, флютъ-гармоніи, ноты, заграничныя новости, гармоніи вятскія и заграничныя, рояли Шредера, также Гентша, пианино, гитары — получены въ большомъ выборѣ въ музыкальномъ магазинѣ Л. Цеслинскаго. Тутъ же нужна продавщица. 1—1

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Конкурсное управление по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго купца Федора Тарасова Сырѣйщикова, симъ объявляетъ, что въ присутствіи сего Конкурснаго управления, 20-го Января мѣсяца будущаго 1882-го года, съ 11 часовъ утра, въ Екатеринбургскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ Гражданскаго отдѣленія суда, будутъ продаваться съ публичнаго торга, на удовлетвореніе кредиторовъ Сырѣйщикова, слѣдующія недвижимыя имѣнія, принадлежащія несостоятельному должнику Сырѣйщику: 1) Каменный двухъ-этажный домъ, крытый желѣзомъ, съ надворными строеніями: а) бревенчатой конюшней, б) деревяннымъ навѣсомъ, в) деревянными воротами и г) усадебной землей подъ домомъ, надворными строеніями и дворомъ, по улицѣ 8¹/₂ сажени и въ поперечникѣ 15¹/₂ сажени. Имѣніе помѣщается въ 1-ой части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами наслѣдниковъ Филарета Козлова и Дмитрія Максимова. Имѣніе незаложенное. Торгъ начнется съ 8000 руб. серебромъ. 2) Одно-этажный деревянный домъ, крытый тесомъ, съ одно-этажнымъ деревяннымъ флигелемъ, съ надворнымъ строеніемъ: а) одно-этажнымъ погребомъ, б) деревянными одно-этажными службами безъ крыши, съ устроенными въ нихъ завозней, двумя амбарами, конюшней и сѣноваломъ, в) двумя тесовыми завознями, г) старыми деревянными службами, д) деревянной баней и е) усадебной землей подъ домомъ, надворными строеніями, дворомъ и огородомъ, въ длину по улицѣ 26, а въ ширину, до берега рѣки Исети, по лѣвой межѣ, 63 сажени, по правой межѣ 67 сажени и по задней линіи 27 сажени. Имѣніе помѣщается во 2-ой части города Екатеринбурга, по Златоустовской улицѣ, на углу квартала, противъ земской управы. Имѣніе незаложенное. Торгъ начнется съ 2000 руб. серебромъ, и 3-е). Право на третью долю въ недвижимомъ имѣніи, которое въ цѣломъ составѣ заключается въ слѣдующемъ: а) полукаменный двухъ-этажный домъ, б) каменная лавка, в) лавка съ передней каменной стѣной и тесовыми боками, г) каменная баня съ предбанникомъ и кладовой, д) службы подъ одной тесовой крышей, подъ которой помѣщаются три конюшни, одинъ коровникъ, двѣ завозни и амбаръ, е) къ службамъ пристроенъ тесовый навѣсъ на столбахъ и ж) усадебная земля подъ домомъ, надворными строеніями и дворомъ, въ длину по улицѣ 16¹/₂ сажени, а въ поперечникѣ 15 сажени. Имѣніе помѣщается въ 1-ой части города Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, между домами Рязанова и бывшаго Федотова. Имѣніе не заложено. Торгъ начнется съ 1500 руб. серебромъ.

Документы на продаваемые имѣнія можно разсматривать во всякое время въ квартирѣ предсѣдателя Конкурснаго управления, присяжнаго повѣреннаго Савела Александровича Бибикова, жительствоващаго въ г. Екатеринбургѣ, по Соборной улицѣ, въ домѣ Загайнова.

**О ПОДПИСКѢ
НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ:**

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.“

на 1882 годъ (второй годъ изданія).

Ученымъ комитетомъ министерства Народнаго просвѣщенія „Дѣтскій Отдыхъ“ особенно рекомендованъ для среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ школъ.

Оставаясь вѣрною идеи—способствовать въ юныхъ читателяхъ, отъ 9-ти до 14-ти лѣтъ, развитію отечественнаго языка, редакция, по примѣру прошлаго года, будетъ разнообразить программу преимущественно оригинальными произведеніями и допускать переводы только лучшихъ иностранныхъ писателей.

ЦѢНА ИЗДАНІЮ съ доставкою и пересылкою во всея города Россіи: за годъ 6 р., за полгода 3 р. 50 к.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно 15-го числа, въ объемѣ отъ 7 до 8 листовъ печатнаго текста.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала (Большая Дмитровка, домъ Алексѣева), и въ конторѣ Университетской типографіи, на Страстномъ бульварѣ.

Продолжается подписка на оставшіеся экземпляры журнала, за 1881 годъ. Цѣна, съ пересылкою, за годъ 6 руб.

Издательница **Н. А. Истомина**. Редакторъ **Ш. А. Берсъ**. 3—1

ИЗДАНИЕ ЮРГЕНСОНА.

Аскольдова Могила,

опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, музыка **А. ВЕРСТОВСКАГО**.
Изданіе для пѣнія - - - - - 8 р.
„ для фортепiano - - - - - 3 р.

Каталогъ изданій Юргенсона высылается бесплатно.

Москва. С-Петербургъ.

10, Неглинный пр.. 9, Большая Морская.

Варшава, у У. Зенневальда 2, Медовая.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Съ разрѣшенія г. попечителя Оренбургскаго учебнаго округа, съ 15 Января 1882 года, открывается въ г. Екатеринбургѣ частное приготовительное женское училище съ пансіономъ, при которомъ находится общія ученическая квартира для воспитаницъ гимназій. Въ училище принимаются дѣти отъ 8—12 лѣтъ. Воспитанницы раздѣляются на 3 разряда: 1) **приходящія**, которыя занимаются только въ теченіи уроковъ въ училищѣ, съ платою въ годъ (10 учебныхъ мѣсяцевъ) 30 р., 2) **полупансіонерки**, приходящія утромъ въ училище и остающіяся въ пансіонѣ весь день до 6 ч. вечера, съ платою въ годъ 90 руб., 3) **полныя пансіонерки**, живущія въ теченіи всего курса ученія въ пансіонѣ, платятъ въ годъ—180 руб.

Принимаются на квартиру воспитанники гимназій, плата въ годъ 190 руб. Приѣмъ въ училище начнется съ 1 Января 1882 года. Содержательница пансіона, домашняя учительница **Фелицата Ильина Квасникова**.

Училище и пансіонъ помѣщаются въ Водочной улицѣ, домъ Квасникова. 155—2—1

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ домѣ Тельжниковъ, въ Колобовской улицѣ, рядомъ съ бывшимъ пивнымъ складомъ Феддева, въ каменномъ флигелѣ отдаются на-прокатъ

маскарадныя костюмы.

и маски въ большомъ выборѣ по дешевымъ цѣнамъ 164-5-4

ВЪ БАНКИРСКО-КОММИССИОНЕРСКОЙ КОНТОРѢ
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К^о
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 ЯНВАРЯ 1882 ГОДА

будетъ произведенъ, съ 12 часовъ дня,

А У К Ц И О Н Ъ

ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

отерочка и выкупъ которыхъ будетъ производится до дня аукціона.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ М. РАМЪ И К^о ВЪ КАЗАНИ.

Для гг. землевладѣльцевъ имѣются въ складѣ въ Казани: Молотильныя машины—ручныя, конныя и паровыя, вѣялки, сортировки, дробилки, 3-хъ-лемешные плуги обыкновенные, скоропашки, бороны, сѣяльныя машины (универсальныя, Эккерта). Прессы для сѣна.

Тутъ же находится постоянный складъ пожарныхъ трубъ съ цѣпковыми и резиновыми рукавами, для городовъ, земства и деревни, насосовъ для колодезевъ, для винокуренныхъ и пивоваренныхъ заводовъ. Доставляемъ по особеннымъ заказамъ:

Паровыя машины, турбины всѣхъ силъ, паровыя котлы, арматуры, чугуныя трубы, лѣсопильные станки и кирпичныя прессы.

Пароходы пассажирскіе и буксирные, машины и станки для обработки дерева и металловъ, чугунное литье, колонны, решетки, балконы и подъѣзды;

Особенно рекомендуемъ для золотыхъ приисковъ:

Паровыя локомобили на двухъ и четырехъ колесахъ, съ тонкою углѣмъ, дровами и соломою, англійской фабрики Русмона, Проктора и К^о.

Пожеланію заказчика доставляемъ машины до Чермы и Екатеринбурга.

Адресъ телеграммы: „Рамъ“ въ Казани. 190—6—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ,
ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ:

„ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЖУРНАЛА“

съ приложеніемъ

„ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“

въ которомъ принимаютъ участіе слѣдующіе художники: *И. Айвазовскій, А. Боголюбовъ, М. Боткинъ, П. Брюлловъ, В. Верещагинъ, В. Васнецовъ, Е. де-Вилье, Е. Волковъ, И. Крамской, баронъ М. П. Клодтъ, Н. Кузнецовъ, Л. Лагорио, К. Лемохъ, В. Миковскій, В. Масаловъ, А. Мещерскій, Г. Мясоедовъ, В. Перовъ, В. Поляновъ, И. Прянишниковъ, И. Рѣпинъ, К. Савицкій, В. Суриковъ, К. Трутовскій, И. Шишкинъ, Шинковъ и Шарлемань.*

Первый годъ,—тяжелый годъ для всякаго новаго, а тѣмъ болѣе художественнаго изданія. За немѣлкимъ въ Петербургѣ фототипической мастерской или фототипіи, факсимилирующей художественныя произведенія, редакция принуждена была печатать рисунки въ Москвѣ. Это печатаніе стоило многихъ хлопотъ, чрезмѣрныхъ издержекъ, а главное,—заглазное воспроизведеніе некоторыхъ картинъ не вполне удовлетворяло цѣлямъ художественнаго изданія. Чтобы устранить такое громадное неудобство на будущее время, редакция должна была озаботиться устройствомъ при журналѣ собственной фототипической мастерской. Мастерская эта теперь уже устроена, и редакция такимъ образомъ обезпечена какъ тщательнымъ выполненіемъ художественныхъ приложеній, такъ и своевременнымъ выходомъ журнала. Съ устраненіемъ печатанія рисунковъ въ Москвѣ, редакция надѣется на возможность расширенія и улучшенія всѣхъ отдѣловъ журнала.

Программа журнала заключается въ слѣдующемъ: 1) *Беллетристическій отдѣлъ.* Повѣсти, разсказы, сцены и т. п., по преимуществу изъ жизни русскихъ художниковъ. Биографіи художниковъ (въ повѣствовательной формѣ), а также и замѣчательныхъ дѣятелей въ искусствѣ. 2) *Критическій отдѣлъ.* Критическія статьи по искусству. Художественный фельетонъ. Рецензіи и критическія замѣтки, касающіяся какъ художественныхъ произведеній, такъ равно и книгъ по искусству. 3) *Смѣсь.* Теоретическія и практическія указанія и совѣты какъ художникамъ, такъ и любителямъ. Обзоръ дѣятельности русскихъ художественныхъ обществъ и школъ, существующихъ въ Россіи. Газетныя мелкія замѣтки, извѣстія и слухи. 4) *Последняя страница.* Справочный отдѣлъ, въ который входятъ, по преимуществу, отвѣты на запросы публики и художниковъ. 5) *Приложеніе.* «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ».

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ состоитъ изъ двухъ отдѣловъ: 1) картинъ и портретовъ въ форматѣ журнала и 2) картинъ въ форматѣ большаго альбома.

Рисунки и портреты въ „ХУДОЖЕСТВЕННОМЪ ЖУРНАЛѢ“ исполняются посредствомъ *фототипіи, фотогравюры и гравюры на мѣди* (офортъ).

Журналъ выходитъ ежемѣсячно въ форматѣ большой книги, отъ трехъ до четырехъ листовъ.

Годовые подписчики получаютъ журналъ съ приложеніемъ, которое состоитъ изъ 24 оригинальныхъ рисунковъ, портретовъ и *отдѣльнаго большаго альбома*, который данъ будетъ въ видѣ преміи; полугодовые же подписчики получаютъ журналъ съ рисунками и портретами, но безъ преміи.

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ (ПРЕМІЯ) 1881 г. состоитъ изъ трехъ большихъ картинъ, величиной 1 арш. на $\frac{3}{4}$ арш.

Первый листъ—„Крахъ банка“, картина **В. Маковского**.

Второй листъ—„Утро стрѣлцкой казни“, картина **В. Сурикова**.

Третій листъ—„Подъ липами“, картина **В. Наульбаха**.

Иногородные подписчики для пересылки премій—„ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“ за 1881 г.—*благоволятъ дослать 50 коп. марками. Подписчики Петербурга и Москвы, когда будетъ объявлено о выходѣ премій, могутъ получить ее въ Петербургѣ, въ конторѣ редакціи и въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, а въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Мамонтова, на Кузнецкомъ.*

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ (премія) въ 1882 году будетъ выходить по третямъ.

Количество премій или большихъ картинъ „ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“ будетъ зависеть отъ количества подписчиковъ; но во всякомъ случаѣ всѣхъ премій будетъ выдано не менѣе ТРЕХЪ и не болѣе ПЯТИ.

Первый листъ альбома выйдетъ вѣсть съ январскимъ номеромъ,

О ФОРТѢ И. И. ШИШКИНА.

Величина этого офорта одинъ аршинъ $2\frac{1}{2}$ вершка вышины и $\frac{3}{4}$ аршина ширины.

Офортъ этотъ печатается въ Берлинѣ, въ знаменитой мастерской Л. Беккера. Чтобы судить о трудности исполненія художественнаго выполненія этого громаднаго офорта, мы должны указать на то обстоятельство, что г. Беккеръ взялся исполнить этотъ офортъ при печатаніи его не болѣе ДВАДЦАТИ экземпляровъ въ сутки.

Иногородные подписчики на 1882 г., для полученія преміи: „ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“, по третямъ, благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 1 руб. 50 коп. Эту же сумму должны добавлять и тѣ изъ городскихъ подписчиковъ, Москвы и Петербурга, которые пожелаютъ получить премію съ доставкой на домъ.

Цѣна „ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЖУРНАЛА“ съ приложеніями и съ „Художественнымъ Альбомомъ“ остается та же. Съ пересылкою и доставкой на годъ:

6 рублей и на 4 руб.; съ пересыл- 0 руб. Съ пере- 7 руб- 50 коп.
по полгода 4 кою за границу 0 сылкою премій 7 лей 50 коп.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Петербургѣ—въ конторѣ редакціи, на углу Невскаго и Троицкаго (подъѣздъ съ Троицкаго), д. Ростовцева, кв. № 24; въ книжныхъ магазинахъ: „Новаго Времени“, на Невскомъ, д. № 58, и Мамонтова, на Б. Садовой, д. № 12, и въ эстампныхъ: Гельтена и Бегрова, на Грязскомъ; въ Москвѣ—въ книжныхъ магазинахъ: „Новаго Времени“, на Никольской; Мамонтова, на Кузнецкомъ мосту, и въ эстампныхъ: Дадарио, на Кузнецкомъ, и Осберга, на Петровкѣ.

Гг. иногородные благоволятъ адресоваться исключительно въ контору редакціи: Петербургъ, уголъ Невскаго и Троицкаго, домъ Ростовцева.

Редакторъ-Издатель **Н. Александровъ.**

4—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪ ИЗДАНИИ

ЮЖНО-РУССКАГО ГОРНОГО ЛИСТКА.

Съ 1-го Юля 1880 года издается въ Харьковѣ

„ЮЖНО-РУССКІЙ ГОРНЫЙ ЛИСТОКЪ“ ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

1. Научныя и техническія статьи, сообщенія и замѣтки по разнымъ отраслямъ горнаго дѣла: геологіи, геогнозіи, полеонтологіи, механикѣ, химіи и проч., въ примѣненіи къ изслѣдованію рудныхъ и каменноугольныхъ мѣсторожденій и къ разработкѣ рудниковъ.
2. Хозяйственная часть горнаго дѣла: вліяніе матеріаловъ, организаціи работъ и проч. на стоимость производства.
3. Статистическая и коммерческая часть горной промышленности: указаніе мѣстъ потребленія, путей и стоимости провоза, цѣны и проч. Указаніе средствъ, обстоятельствъ и условій, задерживающихъ или могущихъ усилить и развить производство.
4. Смѣсь. Извлеченія изъ наудотехническихъ книгъ и періодическихъ изданій.
5. Правительственныя распоряженія.
6. Публикаціи торговли и промышленности: о вакантныхъ мѣстахъ и ищущихъ занятія, о фабрикахъ, изготовляющихъ горныя принадлежности и проч.

Карты, чертежи и рисунки къ статьямъ помѣщаются по мѣрѣ надобности. Листокъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ: каждаго 1-го и 15-го числа, то-есть 24 нумера въ годъ, въ объемѣ отъ одного до четырехъ печатныхъ листовъ, въ форматѣ $\frac{4}{5}$ доли листа. По мѣрѣ надобности при журналѣ издаются особыя приложенія

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ ПО ПОЧТѢ.

На годъ - - - - - шесть рублей.
На полгода - - - - - четыре рубля.

Подписка, а равно статьи и объявленія, принимаются въ редакціи Листка, въ Харьковѣ, Сумская улица, домъ Сливичкаго—№ 29, картина № 2.

Редакторъ-Издатель горный инженеръ **М. Яшевскій.**

1882,

25-й годъ.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОДЪ,

НЕВА —

1882,

годъ 25-й.

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

Въ 1882 г. исполнится 25 лѣтъ, что нами основана въ Петербургѣ, съ большими матеріальными жертвами, иллюстрированная газета, появляющаяся нѣсколько лѣтъ подъ популярнымъ именемъ „НЕВА.“ Наша искренняя благодарность тѣмъ подписчикамъ, которые оставались вѣрны нашему изданію во всѣ счастливыя и несчастныя фазы этого долгаго промежутка времени.

Въ юбилейный годъ, разумѣется, мы не пощадимъ трудовъ и постараемся, чтобъ журналъ нашъ достигъ наибольшей популярности, чтобъ онъ сдѣлался настольной книгой въ каждой образованной семьѣ. Мы достигнемъ этого, привлеки къ сотрудничеству литераторовъ и художниковъ, наиболѣе любимыхъ публикой. Журналъ нашъ состоитъ изъ трехъ иллюстрированныхъ изданій, содержитъ болѣе 4400 столбцовъ текста, болѣе 700 гравюръ и, потому, представляетъ такое богатство содержанія, какого не достигаетъ ни одинъ изъ прочихъ иллюстрированныхъ журналовъ одинаковой съ нашимъ цѣны. Сверхъ того мы вводимъ такое улучшение, которое навѣрно будетъ принято съ живымъ одобреніемъ:

Иллюстрированные журналы даютъ ежегодно въ преміи олеографіи, однѣ и тѣже для всѣхъ подписчиковъ, такъ что однѣ и тѣже преміи появляются одновременно въ 50,000 гостиныхъ, если журналъ имѣетъ 50,000 подписчиковъ. Такъ какъ вкусы очень разнообразны и такъ какъ многимъ не особенно приятно вытискивать у себя тѣ же картины, которыя находятъ и у всѣхъ ихъ знакомыхъ, то мы, не пугаясь большихъ жертвъ, которыя это за собою повлечетъ, публикуемъ обширный списокъ премій (великоформатныхъ олеографій, гравюръ, книгъ), между которыми каждый годовой подписчикъ выберетъ, руководствуясь выставленными цѣнами, по своему вкусу на сумму, равняющуюся подписной цѣнѣ на журналъ, и выбранное получить безплатно, приплативъ только за пересылку и укупорку премій 50 к.

Сверхъ того, подписчикамъ представляется важное преимущество приобретать за половинную цѣну все то, что будетъ выбрано ими выше подписной цѣны.

При выборѣ премій стоитъ только указать на № № ихъ въ списокѣ.

„Нева“, какъ мы сказали, состоитъ изъ трехъ иллюстрированныхъ изданій.

1) „НЕВА“ журналъ для всѣхъ и обо всемъ, рядомъ статей и рисунковъ, знакомящій читателя со всѣмъ происходящимъ на бѣломъ свѣтѣ.

Литература (романы, рассказы, повѣсти, оригинальные и переводные, лучшихъ писателей), политика, биографіи, путешествія, науки, искусства, судебная хроника, литературное обозрѣніе, хозяйство и проч., и проч. Огромное количество разнообразныхъ рисунковъ, серьезнаго и юмористическаго содержания, выполненныхъ лучшими художниками. 52 №№ въ годъ.

2) „Журналъ Иллюстр. Романовъ“:

новѣйшіе и лучшіе романы и повѣсти въ тщательныхъ переводахъ, отвѣчающіе семейному характеру журнала. Карикатуры, ребусы, загадки и проч.

3) „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“:

полный журналъ новѣйшихъ модъ, получаемыхъ редакціей прямо изъ Парижа, 12 №№ и 12 №№ прибавленій, съ выкройками и дамскими рукодѣліями.

Цѣна въ годъ за всѣ три журнала только 5 р., съ перес. 6 р. (съ даровыми преміями на 6 руб.) и за перес. и укупорку премій 50 к.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТНИКЪ“:

ежемесячный иллюстрированный журналъ съ богатыми иллюстраціями, благодаря прекрасному выбору новѣйшихъ, и интереснѣйшихъ романовъ, удостоившійся особой благосклонности публики. 1152 столбца текста, 12 №№ въ годъ. Цѣна въ годъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. (съ преміями на 4 р.).

„НЕВА“ СЪ „ИЛЛЮСТРИРОВ. ВѢСТНИКОМЪ“: въ годъ 8 р., съ перес. 9 р. (съ даровыми преміями на 9 р.) и 50 к. за укупорку и пересылку премій.

Суммы менѣе рубля могутъ высылаться марками.

СПИСОКЪ ПРЕМІЙ 1882 г.,

по которому годовые подписчики на „Неву“, „Неву съ Вѣстникомъ“ и на „Вѣстникъ“ отдѣльно могутъ выбирать премій на сумму, равную подписной суммѣ. Выбранное они получаютъ даромъ, приплативъ только 50 к. за упаковку и пересылку.

За все, что будетъ выбрано ими выше того, подписчики платятъ только половину показанныхъ цѣнъ и за пересылку по почтѣ ничего не приплатываютъ. При выборѣ премій стоитъ только указать ихъ №№ въ списокѣ.

ПРЕМИИ БУДУТЪ РАЗОСЛАНЫ ПО ПОРЯДКУ ПОСТУПЛЕНІЯ ТРЕБОВАНІЙ.

Олеографіи:		Р. К.	
1. Северакъ въ Арденнахъ - - -	65	25. Сѣверный фюрдъ - - -	95
2. Валанское озеро (Швейцарія) -	65	26. Южный фюрдъ - - -	95
3. Лѣсъ на Ширее - - -	65	27. Умгаузерскій водопадъ - -	95
4. Тегерское озеро - - -	65	28. Дуренское озеро - - -	95
5. Мысъ Носъ (Шотландія) -	65	Величина каждой 25. 33 сант.	
6. Линдовское озеро - - -	65	29. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	3 50
7. Этцкая долина (Тироль) -	65	30. Долина Амнецо - - -	95
8. Бриенцъ (Швейцарія) - - -	65	31. Озеро Четырехъ Кантоновъ	95
Величина каждой 17. 25 сант.		32. Рейнская долина - - -	95
9. Всѣ 8 вѣстѣ - - -	4 75	33. Долина Тауфереръ - - -	95
10. Ессе homo (голова Христа) -	95	Величина каждой 25. 33 сант.	
11. Mater dolorosa (Скор. Матерь) -	95	34. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	3 50
12. «Не возбраняйте дѣтямъ» -	95	35. Дѣвушка съ пѣвцами - -	1 40
13. Св. семейство, Мурильо - - -	95	36. Дѣвушка съ бомбоньеркой -	1 40
Величина каждой 17. 25 сант.		Величина каждой 34. 43 сант.	
14. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	3 50	37. Обѣ вѣстѣ - - -	2 50
15. Трепоръ (Франція) - - -	95	38. Зимній видъ (Лотарингія) -	2 40
16. Каррикфергусъ (Ирландія) -	95	39. Грандъ-Шартрѣзъ - - -	2 40
17. Гарбургъ - - -	95	40. Монъ Сепъ-Мишель - - -	2 40
18. Сепъ-Мишель - - -	95	41. Кохельское озеро - - -	2 40
Величина каждой 25. 33 сант.		42. Трепоръ (Франція) - - -	2 40
19. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	3 50	43. Каррикфергусъ (Ирландія) -	2 40
20. Градишъ - - -	95	44. Гарбургъ - - -	2 40
21. Неаполь - - -	95	Величина каждой 39. 51 сант.	
22. Шреккенштейнъ - - -	95	45. Всѣ 7 вѣстѣ - - -	16 -
23. Мирамаръ - - -	95	46. Узники (собаки) - - -	2 40
24. Величина каждой 25. 33 сант.		47. Воръ (лиса) - - -	2 40
Всѣ 4 вѣстѣ - - -	3 50	Величина каждой 39. 51 сант.	
		48. Обѣ вѣстѣ - - -	4 50
		49. Христ. на крестѣ (Фанъ-Дика)	2 40
		50. Ессе homo (голова Христа) 2 40	
		51. Спящее семейство, Мурильо - 2 40	
		52. «Не возбраняйте дѣтямъ» - 2 40	
		Величина каждой 39. 51 сант.	
		53. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	9 -
		Женскія фигуры, изображающія:	
		Россію - - -	2 60
		54. Россію - - -	2 60
		55. Францію - - -	2 60
		56. Италию - - -	2 60
		57. Испанію - - -	2 60
		Величина каждой 38. 51 сант.	
		58. Всѣ 4 вѣстѣ - - -	10 -
		59. Кенигстейнъ (Сакс. Швейц.) 1 60	
		60. Шреккенштейнъ (Сакс. Швейц.) 1 60	
		Величина каждой 39. 51 сант.	
		61. Обѣ вѣстѣ - - -	2 80
		62. На Бриенскомъ озерѣ - -	2 20
		63. Мельница близъ Верте гадена 2 20	
		Величина каждой 39. 51 сант.	
		64. Обѣ вѣстѣ - - -	4 -
		65. Морской видъ, Айвазовскаго 2 70	
		66. Зимній видъ, Клевера - -	2 70
		Величина каждая 38. 51 сант.	
		67. Обѣ вѣстѣ - - -	5 -
		68. Добрая тета - - -	3 30
		69. Злая тета - - -	3 30
		Величина каждой 41. 52 сант.	
		70. Обѣ вѣстѣ - - -	6 -
		71. Счастье матери (жанръ) - 5 -	
		Величина 43. 54 сант.	
		72. Трудный урокъ - - -	3 20
		73. Урокъ вязанья - - -	3 20
		Величина каждой 47. 61 сант.	
		74. Обѣ вѣстѣ - - -	6 -
		75. Каубъ на Рейнѣ - - -	3 60
		76. Оберлаудштейнъ на Рейнѣ - 3 60	
		Величина каждой 42. 61 сант.	
		77. Обѣ вѣстѣ - - -	7 -
		78. Баденъ-Баденъ - - -	3 20
		79. Вартбургъ - - -	3 20
		Величина каждой 47. 63 сант.	
		80. Обѣ вѣстѣ - - -	6 -
		81. С Гоаргаузеръ на Рейнѣ - 3 20	
		Величина 49. 65 сант.	
		82. Кохельское озеро - - -	3 60
		83. Швадифелле (водопадъ) - 3 60	
		84. Мерскій монастырь - - -	3 60
		Величина каждой 50. 70 сант.	
		85. Всѣ 3 вѣстѣ - - -	10 -
		86. Валленское озеро (вечерній видъ) - - -	4 -
		87. Валленское озеро (утренній видъ) - - -	4 -
		Величина каждой 50. 70 сант.	
		88. Обѣ вѣстѣ - - -	7 50
		89. Берегъ въ Голландіи - - -	3 -
		90. Берегъ въ Нормандіи - - -	3 -
		Величина каждой 42. 58 сант.	
		91. Обѣ вѣстѣ - - -	5 50
		92. Этцальскія Альпы - - -	4 -

93. Циллерская долина - - - 4 —	мили: Государь Императоръ
94. Ахенское озеро - - - 4 —	Александръ II съ Августѣйшей Семей (изд. 1874
95. Т-рболѣ на Гардскомъ озерѣ - - - 4 —	г.), 9 портретовъ in 4°, брош. 2 50
Величина каждой 51. 73 сант.	108. > > въ панктъ - 3 —
96. Всѣ 4 вѣстѣ - - - - 15 —	109. > > въ переплетѣ 3 50
97. Водопадъ - - - - 4 —	
98. Зимой - - - - 4 —	
Величина каждой 51. 73 сант.	
99. Обѣ вѣстѣ - - - - 7 50	
100. Русялки, Маковского - - - 8 50	
Величина 51. 72 сант.	
101. Сѣверный фюртъ - - - - 5 20	
102. Южный фюртъ - - - - 5 20	
Величина каждой 60. 86 сант.	
103. Обѣ вѣстѣ - - - - 9 50	
Гравюры на стали:	
104. Большой портретъ in 1 ^о Го-	
сударя Императора - 3 —	
105. Большой портретъ in 1 ^о Го-	
сударыни Императрицы 3 —	
106. Оба вѣстѣ - - - - 5 —	
107. Альбомъ Августѣйшей фа-	

110. Явление Христа народу, А. А. Иванова - - - - 75
111. Ома Невѣрный. Съ фрески П. Корнелиуса - - - - 75
112. Сикстинская Мадона. Рафаэля - 75
113. Несеиѣ Креста, Рафаэля - 75
Величина каждой приб. 33. 46 с.
114. Всѣ 4 вѣстѣ - - - - 2 50
115. Тайная Вечера, Леонардо да Винчи (29. 50 сант.) - - 75
116. Исаакіевскій соборъ (33. 46 с.) - 75
117. Видъ Финляндіи и Иматры (33. 46 сант.) - - - - 75
118. Въ поляхъ (31. 46 сант.) - 50

Наши дѣтели.	
8 томовъ, in 8 ^о .	
Въ каждомъ томѣ—12 портр., гравиро-	
ванныхъ на стали, съ биографіями.	
119. Томъ I брошюр. - - - 3 —	
120. > > въ перепл. - - - 4 —	
121. Томъ II брошюр. - - - 3 —	
122. > > въ перепл. - - - 4 —	
123. Томъ III брошюр. - - - 3 —	
124. > > въ перепл. - - - 4 —	
125. Томъ IV брошюр. - - - 3 —	
126. > > въ перепл. - - - 4 —	
127. Томъ V брошюр. - - - 3 —	
128. > > въ перепл. - - - 4 —	
129. Томъ VI брошюр. - - - 3 —	
130. > > въ перепл. - - - 4 —	
131. Томъ VII брошюр. - - - 3 —	
132. > > въ перепл. - - - 4 —	
133. Томъ VIII брошюр. - - - 3 —	
134. > > въ перепл. - - - 4 —	
135. Всѣ 8 томовъ, брошюр. - 20 —	
136. Всѣ 8 томовъ, въ перепл. 26 —	

137. Альф. Додѣ. Пума Руме-	
станъ, романъ, съ великол	
иллюстр., Байара 8 ^о больш.	
форм., брош. - - - - 3 —	
138. то же, въ перепл. - - - 4 —	
139. Марлитъ. Шиллингстофъ,	
романъ, 788 стр., брошюр. 3 —	
140. то же, въ перепл. - - - 4 —	
141. Г. Гр. Няя, романъ, 344	
стр., брошюр. - - - - 2 —	
142. то же, въ перепл. - - - 2 60	
143. Г. Гр. Наслѣдство Кесни,	
романъ, 282 стр., брошюр. 1 20	
144. то же, въ перепл. - - - 1 75	
145. Гигіеническій лексиконъ,	
144 стр., съ рисунками - 70	
Юмористика:	
146. Воажъ, г. Пезабудки - - 60	
147. 1-я Альбомъ карикатуръ - 60	
148. 2-я - - - - 60	
149. 3-я - - - - 60	
150. Всѣ 4 книги вѣстѣ - 2 —	

Требования адресовать въ контору журнала «НЕВА» Исаакіевская площадь, № 6, на углу Большой Морской, въ Петербургѣ.

Издатель А. О. Бушминъ. Редакторъ И. М. Дмитріевъ.

5—4

Годъ XIX Иллюстрированнаго Журнала: „СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА“

Журналъ этотъ, состоящій подъ Высочайшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ОЕОДОРОВНЫ, рекомендованъ: Ученымъ комитетомъ министерства Народнаго просвѣщенія—для гимназій, учебннхъ училищъ и народныхъ школъ; состоящій при IV отд. Собствен. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА канцеляріи Учебнымъ комитетомъ для чтенія воспитанникамъ женск. учеб. заведен. ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ; Духовно-учебнымъ управленіемъ рекомендованъ начальствамъ духовныхъ семинарій и училищъ, и Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній рекомендованъ для библіотекъ военныхъ гимназій и прогимназій, какъ изданіе, представляющее обильный матеріалъ для выбора статей, пригодныхъ для чтенія воспитанникамъ.

Годовое изданіе «Семейныхъ Вечеровъ» будетъ состоять изъ 24 книгъ, составленныхъ по слѣдующей программѣ: 1) Стихотворенія, повѣсти и рассказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей. 2) Биографіи замѣчательныхъ людей. 3) Очерки народныхъ обычаевъ, преданій разныхъ странъ. Картины частной жизни въ разныя эпохи. 4) Путешествія. 5) Статьи по части исторіи, отечественной и всеобщей. 6) Статьи по естественнымъ наукамъ. 7) Разборы замѣчательныхъ сочиненій. 8) Извѣстія о замѣчательныхъ открытіяхъ, изобрѣтеніяхъ и наблюденіяхъ.

Статьи будутъ тщательно распределяться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣлъ изданія, состоящій изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинками, распался на двѣ половины, изъ которыхъ первая составила-бы виднѣе пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8-ми до 14 лѣтъ, а вторая—для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ; другой же отдѣлъ заключалъ-бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣлѣ вещи, которыя прочли-бы съ одинаковымъ интересомъ и пользою.

Къ отдѣлу „Для семейнаго чтенія,“ какъ и въ 1881 году, будутъ разсылаемы приложенія рисунковъ новѣйшихъ рукодѣлій, а также и къ отдѣлу „Для дѣтей“—рисунки техническихъ искусствъ и различныя игры и занятія.

Кромѣ того всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла „Семейныхъ Вечеровъ“ будетъ разслана, въ видѣ премии, хромолитографированная картина

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Полный журналъ (24 книжки) - - - 10 р.	11 р.
Отдѣлъ „Для дѣтей“ (12 книжекъ) - - - 5 „	5 „ 50 к.
„Для семейнаго чтенія и юности“ (12 „) - 5 „	5 „ 50 „

Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 руб

Разсрочка допускается: для лицъ, служащихъ въ казен. учрежденіяхъ, за ручательствомъ гг. казначеевъ; для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній, за ручательствомъ ихъ начальствъ, а для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка допускается по третямъ не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

Подписка принимается: Въ редакціи журнала „Семейные Вечера“, въ Пушкинской улицѣ, д. № 14, кварт. № 5, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ-Издательница С. Кошурова.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1882 Г. НОВАГО ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА: „НАБЛЮДАТЕЛЬ“

Журналъ будетъ издаваться съ 1 Января 1882 г., безъ предварительной цензуры, по програм. нашихъ большихъ литературныхъ журналовъ:

- 1) Изящная словесность. Романы оригинальные и переводные, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія и мелкія стихотворенія.
- 2) Научный отдѣлъ. Статьи, общедоступно изложенныя, по всемъ отраслямъ знанія, преимущественно же по исторіи, политической экономіи, финансамъ, юриспруденціи и теоріи воспитанія.
- 3) Критика и библіографія. Разборъ замѣчательнѣйшихъ книгъ русскихъ и иностранныхъ, а также періодическихъ изданій.
- 4) Современное обозрѣніе. Систематическая ежемѣсячная хро-

- ника нашей внутренней общественной жизни во всѣхъ ея проявленіяхъ, отдѣльныя статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ, разборъ замѣчательнѣйшихъ судебныхъ процессовъ и пр.
- 5) Фельетонъ. Театральныя и музыкальныя замѣтки, сатирическіе очерки и эскизы изъ нашей и зграницной жизни, бытовые картинки и пр.
- 6) Политическій отдѣлъ. Обзорнѣе политической и общественной жизни иностранныхъ государствъ, корреспонденціи изъ-за границы и пр.

Въ журналѣ примутъ участіе: проф. И. Е. Андреевскій, П. И. Вларалбергъ, П. Д. Боборыкинъ П. И. Вейбергъ, И. Ф. Василевскій (Вуква), И. И. Вильсонъ, А. А. Головачевъ, Д. В. Григоровичъ, П. А. Вфремовъ, проф. А. О. Клястяковскій, баронъ Н. А. Корфъ, Н. С. Курочкинъ, Д. П. Лебедевъ, С. В. Максимовъ, П. О. Мизантроповъ, Я. Т. Михайловскій, В. О. Михневичъ, проф. В. И. Модестовъ, П. О. Морозовъ, проф. С. А. Муромцевъ, П. А. Мясоедовъ, В. И. Немировичъ-Данченко, В. Н. Никитинъ, проф. Н. А. Осокинъ, А. Н. Плещеевъ, А. А. Потѣхинъ, М. Н. Ремезовъ, проф. В. И. Сергѣевичъ, В. Я. Стоюнинъ, В. В. Чуйко, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Г. О. Штендманъ и другіе. Многія статьи и беллетристическія произведенія поименованныхъ авторовъ находятся уже въ распоряженіи редакціи.

„НАБЛЮДАТЕЛЬ“ будетъ выходить ежемѣсячно, въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца, книжками отъ 20—25 печатныхъ листовъ. Подписная цѣна за годъ: 12 р. с. безъ доставки, 13 р. с. съ доставкою—въ С.-Петербургѣ, 14 р. с. съ пересылкою въ другія мѣстности имперіи, 16 р. с. съ пересылкою за границу. За полгода: 7 р. безъ доставки, 7 р. 50 к. съ доставкою—въ Петербургѣ, 8 р. с. съ пересылкою въ другія мѣстности Россіи, 9 р. с. съ пересылкою за границу. Гг. служащимъ дѣлается разсрочка при посредствѣ казначеевъ. Книгопродавцамъ обычная уступка.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи (Поварской переулочъ, д. № 5, кв. № 5), а также во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Иногородные подписчики адресуются предпочтительно: въ Главную контору „НАБЛЮДАТЕЛЯ“. Редакція отвѣчаетъ за исправную доставку изданія только передъ тѣми изъ своихъ подписчиковъ, которые подписуся въ Главной конторѣ журнала. Редакторъ-Издатель А. П. Пятковский.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА
 НА ЖУРНАЛЪ
РУССКІЙ
„МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ТЕАТРАЛЬНЫЙ“
ВѢСТНИКЪ

ГОДЪ ИЗДАНИЯ ТРЕТІЙ. на 1882 годъ. ГОДЪ ИЗДАНИЯ ТРЕТІЙ.

КОНТОРА РЕДАКЦИИ:
 Въ С.-Петербургѣ, Новая улица, д. № 11.

ПРОГРАММА
 ЖУРНАЛА

„РУССКІЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ТЕАТРАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ.“

а) **Музыкальный отдѣлъ:** 1. Статьи по современному движенію музыкальнаго дѣла. 2. Педагогическія статьи о музыкѣ. 3. Статьи по историческому развитію музыки. 4. Духовная музыка. 5. Музыкальное обозрѣніе (рецензіи, хроника).

б) **Театральный отдѣлъ:** 1. Статьи по исторіи театра. 2. Педагогическія замѣтки о театрѣ. 3. Театральное обозрѣніе. 4. Обозрѣніе провинціальныхъ театровъ.

в) **Общій отдѣлъ:** 1. Корреспонденціи. 2. Біографическіе очерки изъ жизни артистовъ, композиторовъ и драматическихъ писателей. 3. Библиографія: Новыя музыкальныя и драматическія произведенія. 4. Разныя извѣстія. Смѣсь. 5. Репертуаръ. 6. Объявленія. 7. Фельетонъ: повѣсти и рассказы изъ артистическаго міра. 8. Нотныя приложенія: Хоровое пѣніе, тріо, дуэты, соло и пр., пьесы для фортепіано и другихъ инструментовъ.

„Русскій Музыкальный и Театральный Вѣстникъ“ будетъ выходить 4 раза въ мѣсяцъ, между 1, 8, 15 и 22 числами каждаго мѣсяца, исключая лѣтнихъ (Май, Іюнь, Іюль и Августъ), въ которые будетъ выходить по 2 раза, между 1 и 15 числами; всего въ годъ 40 номеровъ.

ЦѢНА остается также: съ нотными приложеніями и съ преміями за годъ—6 р., за ½ года—4 р., съ доставкой или пересыл. На меньшіе сроки подписка не принимается.

Кромѣ нотныхъ приложеній къ каждому номеру, всѣ годовые подписчики получаютъ въ продолженіи года **ДВѢ ПРЕМІИ:**

1-я—Новая оригинальная драма въ 4-хъ дѣйствіяхъ: „Сила Обстоятельствъ“, соч. *Михаила Хрущева*,—особымъ изданіемъ.

2-я—*Для н. новыхъ подписчиковъ*, по выбору: музыкальный альбомъ для пѣнія или таковой же для фортепіано*). *Для н. подписчиковъ, уже имѣющихъ наше изданіе* за 1881 годъ и подписавшихся на будущій 1882 годъ, предоставляется выбрать изъ каталога (который будетъ приложенъ къ послѣднему 40 номеру сего 1881 года), по желанію, ноты на сумму одного рубля.

*) Оба альбома составлены изъ приложеній къ «Русскому Музыкальному Вѣстнику» 1881 года.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ конторѣ редакціи, Пушкинская (Новая улица, д. № 11, кв. 6, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ и музыкальныхъ магазинахъ).

Редакторъ *А. Астафьевъ*.

Издательница *Л. А. Ильинская*.

Оставшіеся полные экземпляры „Рус. Муз. Вѣст.“ за 1880 и 1881 года, со всеми приложеніями, можно получить въ конторѣ редакціи по 4 р. экземпляръ, съ доставкой или пересылкой.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
 НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ:

„МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“

на 1882-й годъ.

„МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“ издается въ Москвѣ въ форматѣ нашихъ большихъ еженедѣльныхъ газетъ, не менѣе 2-хъ листовъ

убористой печати, и выходитъ по воскресеньямъ, по слѣдующей программѣ: 1) Правительственныя распоряженія. 2) Политическое обозрѣніе за недѣлю и текуція новости. 3) Краткіе біографическіе очерки замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей. 4) Очерки, повѣсти, романы, мемуары, путешествія, драматическія произведенія и стихотворенія. 5) Обзоръ газетъ, журналовъ и книгъ русской и иностранной печати. 6) Фельетонъ. 7) Разныя извѣстія. 8) Народное образованіе. 9) Земскія и сословныя учрежденія и ученые общества. 10) Военныя извѣстія. 11) Корреспонденціи. 12) Судебная хроника. 13) Справочный листокъ. 14) Отвѣтъ редакціи. 15) Объявленія и 16) по возможности, портреты замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей.

Редакція „МОСКОВСКОЙ НЕДѢЛИ“ поставила себѣ задачей давать читателямъ въ каждомъ выпускѣ газеты, независимо отъ статей по отдѣльнымъ выдающимся вопросамъ, краткій, но полный обзоръ всѣхъ крупныхъ явленій внутренней и внѣшней жизни Россіи за истекшую недѣлю.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Съ пересылкой по почтѣ и доставкой на домъ городскимъ подписчикамъ:

на годъ - 6 р., || на полгода - 4 р.;
за границу цѣна вдвое.

Въ розничной продажѣ цѣна отдѣльному номеру газеты 15 к.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, въ Петровскихъ линіяхъ и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Москвы и Петербурга.

Иногородные обращаются прямо въ контору газеты: „МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“, адресъ которой извѣстенъ Московскому почтамту.

Новымъ подписчикамъ будутъ разсланы портреты: 1) Михаила Евграфовича Салтыкова (Н. Щедринъ) и 2) Николая Алексѣевича Некрасова.

Редакторъ-Издатель *Вл. Н. Селезневъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„ОРЕНБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ“

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ, 1882).

ВЪ ГАЗЕТУ ВОЙДУТЪ СЛѢДУЮЩІЕ ОТДѢЛЫ:

I) Статьи и изслѣдованія по исторіи, этнографіи, статистикѣ, торговлѣ и промышленности оренбургскаго края. II) Общія политическія извѣстія и политическія телеграммы. III) Хроника, или лѣтопись событій и явленій мѣстной жизни, а также опубликованныя правительствомъ распоряженія, прямо или косвенно касающіяся жизни города Оренбурга и оренбургскаго края. IV) Сообщенія о театральныхъ и другихъ публичныхъ зрѣлищахъ и увеселеніяхъ съ рецензіями о нихъ. V) Фельетонъ; въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы очерки мѣстныхъ нравовъ и другія мелкія беллетристическія статьи. VI) Справочныя свѣдѣнія по части торговой, промышленной и желѣзно-дорожной, театральный репертуаръ, почтовые и календарныя свѣдѣнія, мѣстный метеорологическій бюллетень и т. н. свѣдѣнія, а также частныя объявленія. VII) Прибавленія къ „Оренбургскому Листку“:

ЛИСТОКЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ

Газета „Оренбургскій Листокъ“ выходитъ по воскресеньямъ, а „Листокъ Объявленій“ по четвергамъ.

Подписная цѣна годовому изданію **5 РУБЛЕЙ** съ доставкой и пересылкой.

ДЛЯ ОРЕНБУРГСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ВО ВЗНОСѢ ПОДПИСНЫХЪ ДЕНЕГЪ.

Статьи, корреспонденціи и требованія редакціи просятъ адресовать: въ ОРЕНБУРГЪ, въ редакцію газеты „Оренбургскій Листокъ“, Перовская улица, домъ № 33, близъ театра, при типо-литографіи Ивана Ивановича Евфимовскаго—Мироносицкаго.

Редакторъ—Издатель *Ив. Евфимовскій—Мироносицкій*.

НИВА

ОТКРЫТА ПОДПИСКА в 1882 г. XIII на иллюстрированный журнал литературы, политики и современной жизни, выходящий еженедельно, т. е. 52 номера в годъ (больше 2000 рисунковъ и чертежей, 2000 столб. текста), съ ежемѣсячнымъ приложениемъ:

„Парижскія моды“, и другими преміями.

Премія на 1882 г. большая новая картина профессора В. И. Яковля, подъ заглавіемъ:

„Дорогой гость“.

ПЕЧАТАННАЯ МАСЛЯНЫМИ КРАСКАМИ.

Подписка принимается въ С. Петербургъ, въ контору редакціи, по Большой Морской, № 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе „НИВЫ“, съ правомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіе 1882 г. Безъ доставки въ С.-Петербургъ 4 р.

Съ доставк. въ С. Петербургъ 5 „ 50 к.

Безъ доставки въ Москву, черезъ Отд. Конторы „Нивы“, у Н. Печковской 5 р.
Съ доставкою въ Москву и друг. городахъ и мѣстечкахъ имперіи 6 „
За-границу 8 р.

Для п. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ разсчитается разсрочка съ ручательствомъ Г. Казначеевъ и Управляющихъ.

„НИВА“ имѣла въ 1881 г. 60,000 подписчиковъ. Число это неизянно увеличивается, что совершенно понятно, если припомнить весьма низкую цѣну, массу разнообразнаго чтенія и богатые преміи; программа расширяется и преміи ежегодно улучшаются въ такой степени, въ какой это возможно только при такомъ состояніи дѣла. Больше 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и при этомъ 2000 столбцовъ текста представляютъ годовой матеріалъ журнала, т. е. больше 15 томовъ обыкновеннаго формата книгъ для чтенія, цѣною не меньше 20 рублей.

„НИВА“ даетъ чтеніе: историческія повѣсти, преимущественно изъ русской исторіи, рассказы, романы, биографіи, при портретахъ замѣчательныхъ лицъ, статьи по естественному (особенно зоологіи) и искусству (ученіе о здоровьи), географіи, этнографіи, путешествіяхъ, технологіи, астрономіи, новейшимъ открытіямъ и изобрѣтеніямъ, свѣдѣнія изъ внутренней жизни страны, еженедѣльное политическое обозрѣніе, смѣсь, хозяйственные совѣты, шашечная, шахматная и математическія задачи, загадки и проч. Большая часть статей сопровождается художественно исполненными гравюрами, и въ каждомъ номерѣ всегда есть какое-нибудь чтеніе, кромѣ продолжающихся большихъ повѣстей и романовъ.

Сверхъ сего при „НИВѣ“ выдается, для удовлетворенія потребностей каждой семьи (въ приготовленіи дамскаго и дѣтскаго платья и бѣлья), особое бесплатное ежемѣсячное приложеніе: „ПА-

РИЖСКІЯ МОДЫ“, и въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, до 300 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ и до 400 разнообразныхъ рисунковъ буквъ, вензелей и т. п. для мытки—словомъ, ПОЛНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

ДЛЯ ПОЛЪЩЕНІЯ ВЪ „НИВѢ“ ВЪ БУДУЩЕМЪ 1882 ГОДУ ряда сценъ предстоящаго коронованія Императорскихъ Величествъ и имѣющей быть въ будущемъ году Всероссийской выставки въ Москвѣ, мы пошлѣемъ особаго художника-корреспондента въ Москву для исполненія рисунковъ. Кромѣ массы художественно исполненныхъ гравюръ, мы имѣемъ уже целый рядъ капитальныхъ литературныхъ произведеній, изъ которыхъ поименуемъ только слѣдующія: большой романъ „ВОЛТЕРЬЯНЕЦЪ“, Вс. С. Соловьева, служащій продолженіемъ романа „СЕРГІЙ ГОРБАТОВЪ“, появившагося въ 1881 г. и имѣющаго такой большой успѣхъ; рядъ рассказовъ А. Я. Максимова: „Изъ жизни на крайнемъ Востокѣ“; рассказъ В. Г. Аветьянко: „Испанскій Дворянинъ“; рассказъ В. В. Крестовскаго изъ впечатлительнаго его кружковскаго плаванія; К. К. Случевского рассказъ: „Маньякъ“; рассказъ Н. Босова: „На Озерѣ“; рассказъ С. В. Максимова: „Барышники“; повѣсть Н. П. Гюндича въ 2 частяхъ: „Въ Южной Галліи“; рассказы Н. Успенскаго; превосходный романъ М. Тоняя: „ВО ВРЕМЯ БУРИ“, съ очень занимательной интригой. Какъ ПРЕМІЮ на будущій 1882 годъ, мы выдадимъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ, безъ исключенія, и когда бы они ни представили свои подписки—кромѣ большаго стѣннаго календаря 1882г., очень большую, роскошную олеографію съ новой картины извѣстнаго русскаго художника профессора В. И. ЯКОБІА:

„ДОРОГОЙ ГОСТЬ“.

Картина написана по заказу „НИВЫ“, сюжетъ заимствованъ изъ извѣстнаго романа: „Князь Серебряный“, графа А. К. Толстаго. Блестящія копії-олеографіи будутъ имѣть именно величину оригинала, т. е. 62 сант. ширины и 82½ сант. высоты—словомъ, очень большой форматъ. Вѣрность богатыхъ костюмовъ и поразящіе эффекты освѣщенія оказались здѣсь съ особою силою,—и картину „ДОРОГОЙ ГОСТЬ“ признають многіе лучшими произведеніемъ профессора Яковля.

Мы рассылаемъ при многихъ газетахъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на „Ниву“ 1882 г., которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ, помѣщенныхъ въ „НИВѢ“.—Каждому, не получившему такого объявленія, оно можетъ быть выслано бесплатно изъ конторы Редакціи „Нивы“ (Большая Морская, д. № 9), куда мы просимъ обращаться съ просьбами объ этомъ.

Желающихъ подписаться на будущій 1882 г. „НИВЫ“ просятъ заблаговременно обращаться въ Главную Контору Редакціи „Нивы“ (помѣщается въ С.-Петербургѣ, Больн. Морск. ул., д. № 9). Издатель „Нивы“ А. Ф. Маркъ 4—3

1882. „ЕВРОПЕЙСКАЯ БИБЛИОТЕКА,“ 1882.

ЖУРНАЛЪ

ПЕРЕВОДНЫХЪ ИНОСТРАННЫХЪ РОМАНОВЪ.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ—ВТОРОЙ.

Въ будущемъ 1882 году «ЕВРОПЕЙСКАЯ БИБЛИОТЕКА» будетъ выходить также, какъ и въ настоящемъ, ЕЖЕНЕДѢЛЬНО, ОТДѢЛЬНЫМИ КНИГАМИ. въ томъ же форматѣ и по той же, утвержденной г. министромъ Внутреннихъ дѣлъ, программѣ.

Въ годовой комплектъ „ЕВРОПЕЙСКОЙ БИБЛИОТЕКИ“, состоящій изъ ПЯТИДЕСЯТИ ТОМОВЪ

(отъ 320 до 400 страницъ убористой печати въ каждомъ), войдутъ всѣ, имѣющіе появиться въ теченіи года, лучшіе романы, повѣсти и рассказы выдающихся иностранныхъ писателей.

Главные преимущества „Европейской Библиотеки“ передъ всѣми другими, сходными съ ней по программѣ, изданіями заключаются:

1) Въ ея дѣйствительно поражающей дешевизнѣ, благодаря которой, книга, стоящая въ изданіи частныхъ предпринимателей (какъ напримѣръ, ром. Анри Рошфора: „Конюхъ“) 1 руб. 50 к., подписчику на „Европейскую Библиотеку“ обходится всего въ 20 к., съ пересылкой.

2) Въ объемѣ, дающемъ возможность знакомить русское общество со всѣми появляющимися въ теченіи года лучшими беллетристическими произведеніями западно-европейской литературы, и, наконецъ,

3) въ еженедѣльномъ срокѣ выпусковъ, позволяющемъ редакціи идти впередъ всѣхъ журналовъ, выходящихъ по одному разу въ мѣсяцъ, и помѣщать въ одну, двѣ, много три недѣли то, что въ послѣднихъ растягивается обыкновенно на пять или на шесть мѣсяцевъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА „ЕВРОПЕЙСКУЮ БИБЛИОТЕКУ“:

На годъ съ пересылкою всѣхъ 50 книгъ 10 руб.
„ 3 мѣсяца - 3 „

ЦѢНА КАЖДАГО ОТДѢЛЬНАГО №:

Безъ пересылки 30 к.
Съ пересылкой 40 „

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ МОСКВѢ: 1) Въ Центральномъ управленіи журналовъ: „Свѣтъ и Тѣни“ и „Европейская Библиотека“ (Бригадирская, собствен. д.); 2) Главной конторѣ журналовъ (Столешниковъ пер., домъ (Соболева), и 3) въ конторѣ фотографіи журнала „Свѣтъ и Тѣни“ (Вольная Лубянка, д. князя Голицына).

ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ: Въ Конторѣ журналовъ „Свѣтъ и Тѣни“ и „Европейская Библиотека“ (Литейный просп., д. № 38).

ВЪ ОДЕССѢ: Въ отдѣленіи конторы (Дерибасовская ул., д. Вагнера, кв. № 11).

Редакторъ—издатель Н. Пушкаревъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ГИГИЕНИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ
на 1882 годъ

„ЗДОРОВЬЕ“

ОРГАНЪ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ОХРАН. НАРОДНАГО ЗДРАВІЯ.
Годъ 9-й. томы IX и X.

Выходитъ, подъ редакцію проф. А. П. Доброславина, одинъ разъ въ мѣсяць, книжками отъ 6 до 8 печатныхъ листовъ, въ 8°, убоистой печати.

Каждое полугодіе составитъ отдѣльный, законченный томъ.

ЦѢНА на годъ съ пересылкою - 6 р. — к.

„ „ полгоду „ - 3 „ 50 „

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, при книжной торговлѣ для иногородныхъ Н. Н. Цылова, въ С.-Петербургѣ, на углу Разъѣзжей и Коломенской улицъ, домъ № 52—33.

Журналъ „ЗДОРОВЬЕ“, вступая въ девятый годъ своего существованія, былъ поставленъ въ необходимость измѣнить съ 1-го Іюля 1880 года направленіе, которому до тѣхъ поръ слѣдовалъ.

Редакція, въ теченіи восьмилѣтняго опыта, убѣдилась въ невозможности удовлетворить, совместно и въ одинаковой степени, задачѣ популяризаціи гигиеническихъ свѣдѣній и научнаго изложенія фактовъ.

Высѣвъ съ тѣмъ быстрые успѣхи гигиены, значительное возростаніе, за послѣднее время, спеціально-гигиеническихъ работъ и потребность ознакомленія съ ними лицъ, болѣе и болѣе интересующихся успѣхами гигиены, побудили редакцію принять чисто научное направленіе въ журналъ и издавать его по слѣдующей расширенной и измѣненной программѣ:

1) Узаконенія правительства и административныя мѣры, касающіяся медицинскаго благоустройства и медицинской полиціи. 2) Оригинальныя и переводныя статьи научнаго содержанія, касающіяся всѣхъ отраслей гигиены. 3) Гигиеническіе вопросы общественнаго здравоохраненія. 4) Библиографія. 5) Научныя новости. 6) Внутреннее обозрѣніе, для обсужденія вопросовъ текущей общественной жизни, насколько они соприкасаются съ предметами вѣдѣнія гигиены. 7) а) Смѣсь и б) санитарное законодательство въ иностранныхъ государствахъ. 8) Библиографическій листокъ.—Перечень всѣхъ новыхъ книгъ, выходящихъ въ Россіи и за границею, по гигиенѣ. 9) Разныя объявленія и 10). Приложение.—Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются оригинальныя и переводныя, наиболѣе выдающіяся, сочиненія по гигиенѣ. 3—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 г.

„БИРЖОВЫЯ ВѢДОМОСТИ“

большую газету биржи, финансовъ, торговли, политики и общественной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ, на полгоду, на 3 м., на 1 м.
съ доставкою и пересылкою 12 руб. 7 руб. 4 руб. 1 р. 50 к.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: въ С.-Петербургѣ, Малая Морская, д. № 19-й.

Повѣщая преимущественное вниманіе вопросамъ биржи, финансовъ и торговли, газета тѣмъ не менѣе ставитъ своею задачею постоянно слѣдить за всѣми явленіями внутренней и внѣшней политической жизни. Чуждаясь всякаго пристрастия и односторонности въ своихъ отношеніяхъ къ вопросамъ русской жизни, газета полагаетъ необходимымъ преслѣдовать только истину и мирное развитіе русскаго народа.

Биржевой, финансовый и торговый отдѣлы газеты управляются специалистами этого дѣла и отличаются обиліемъ и точностью сообщаемыхъ въ нихъ свѣдѣній. Благодаря этому, газета приобрѣла широкій кругъ читателей въ средѣ банковаго, биржеваго и акціонернаго міра, купечества, владѣльцевъ % бумагъ, торговцевъ и землевладѣльцевъ.

Въ видѣ безплатнаго прибавленія къ газетѣ, редакція выпускаетъ „Тиражный Листокъ Русскихъ Бумагъ“.

„Биржевыя Вѣдомости“ вступаютъ въ 1882 г. въ четвертый годъ своего существованія.

Сознавая необходимость постояннаго усовершенствованія изданія, мы не остановимся передъ затратами, чтобы придать постепенно возрастающій интересъ всѣмъ отдѣламъ газеты.

Редакторъ: Н. С. Макаровъ. Издатель: С. М. Проттеръ.

Дозволено цензурою. Типографія Ф. А. Полковой, по Васнецовской улицѣ, домъ А. А. Полковой

Объявленіе о продолженіи въ 1882 году изданія сборника переводныхъ романовъ, путешествій и рассказовъ, подъ названіемъ:

„ИЗУМРУДЪ“

Въ 1882 году редакція предполагаетъ сдѣлать въ своемъ изданіи разныя улучшенія и употребить все отъ нея зависящее, чтобы книги выходили своевременно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе ИЗУМРУДА, состоящее изъ 6 книгъ большаго формата, безъ дост. 5 р., съ дост. 5 р. 50 к., а съ пересыл. 6 р. ПОДПИСКА принимается только годовая. Впрочемъ, лица, служащія въ различныхъ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ и представившія ручательство гг. казначеевъ или управляющихъ въ томъ, что вся подписная сумма будетъ уплачена сполна къ концу года, могутъ получать сборникъ, уплачивая за него ежемѣсячно, по 50 коп.

Всѣмъ подписчикамъ, какъ московскимъ, такъ и иногороднымъ, будетъ выдано въ концѣ года ВЕЗПЛАТНО два хорошихъ приложения.

ПРИМѢЧАНІЕ. 1) Кроме вышеупомянутыхъ бесплатныхъ приложений, ЧЕТЫРЕ ЧЕЛОВѢКА ИЗЪ КАЖДОЙ ТЫСЯЧИ подписчиковъ получаютъ ДАРОМЪ такія изящныя преміи, какихъ не даетъ ни одна редакція переводныхъ журналовъ, а именно: всѣ подписчики (имена которыхъ заносятся въ особо предназначенную для этого книгу), на чьихъ квитанціяхъ будутъ стоять №№ 250, 500, 750, 1000, 1250 и такъ далѣе, получаютъ по ТРИ ИЗЯЩНОЙ РАБОТЫ преміи, состоящія:

1) въ золотыхъ дамскихъ часахъ съ цѣпочкой; 2) въ золотыхъ серыгахъ и брошкѣ; 3) въ золотомъ браслетѣ. Цѣною всѣ предметы вмѣстѣ будутъ не менѣе 150 рублей.

ИЗЯЩНЫЯ ПРЕМИИ будутъ разсланы подписчикамъ, на долю которыхъ онѣ прійдутся, въ Октябрѣ или Ноябрьѣ мѣсяцахъ, и объ имени лицъ, получившихъ ихъ, будетъ обязательно опубликовано въ газетахъ: „Голосъ“, „Новое Время“ и „Новости“.

ПРИМѢЧАНІЕ 2). Такъ какъ редакція предполагаетъ печатать „Изумрудъ“ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, то есть, сообразаясь съ наличнымъ числомъ подписчиковъ, то лица, желающія получить сборникъ, благоволятъ НЕ МЕДЛИТЬ высылкою подписныхъ денегъ.

Въ редакціи имѣются

десять отдѣльныхъ изданій большихъ романовъ:

1. Тайна Индійскихъ Офицеровъ,—М. Брэддонъ. 2. Въ Странѣ Лавровъ и Розъ. 3. Король Англо-Саксовъ—въ 12 частяхъ, съ примѣчаніями,—Э. Бульвера. 4. Подъ Вичемъ Чумной Заразы,—М. Лафонъ. 5. Казнь Королевы Анны,—М. Кроунъ. 6. Впучка Людовика XIV,—автора Луизы д'Аварэ. 7. Княгиня Капель-Франко—въ 2 частяхъ. 8. Братоубійца,—Э. Верта. 9. Драма въ Улицѣ Страндъ—въ 5 частяхъ, и 10. Фаворитъ Христіана VII—изъ датской исторіи. (1769—1772 г.)

ВСѢ ПОИМЕНОВАННЫЯ РОМАНЫ, заключающіе въ себѣ почти ДВѢ СЪ ПОЛОВИНОЙ ТЫСЯЧИ СТРАНИЦЪ большаго формата, отпечатанныхъ убоистымъ шрифтомъ, стоятъ въ продажѣ 16 руб. 75 коп., но для подписчиковъ на „Изумрудъ“ 1882 г. редакція согласна уступить ихъ всего только за 9 руб. (т. е. за сборникъ и за отдѣльные романы надо высылать деньги въ количествѣ 15 рублей).

ОБЪЯВЛЕНІЯ для помѣщенія въ „Изумрудъ“ принимаются съ платою: за одинъ разъ, за цѣлую страницу, въ 50 двойныхъ или сто обыкновенныхъ строкъ пегита, 12 руб., за ноль страницы 7 руб., за третью—5 руб., за четверть 4 рубля.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ОТЪ ИНОГОРОДНЫХЪ принимаются только въ редакціи и потому лицъ, прочитавшихъ это объявленіе, просятъ, для большей памяти, тотчасъ же записать нижеприлагаемый адресъ: въ г. Москву, близъ Тверской, Газетный переулокъ, д. Цылакова, Издателю сборника „Изумрудъ“, Михаилу Николаевичу Воронову.

Редакторъ—Издатель М. Н. Вороновъ.

(* Преміи отдѣльно продаваться не будутъ.)